

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

**R. I. P.**

Las misas que se celebren mañana, día 29, de siete y media a once, en la iglesia de la Preciosísima Sangre, de esta ciudad; a once, en la iglesia parroquial, Escuelas Pías, Hospital y Colegio de Santa Ana, de Utiel, y las de los días 13, 27 y 29 de cada mes, en las Escuelas Pías, de Utiel, serán en sufragio del alma de

**Doña Vicenta Llagaria Ballester**  
DE SOLÁ  
que falleció en Utiel el día 29 de Julio de 1920

Su esposo, hijos, madre, hijos políticos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

**Las tintas SAMA**  
SIEMPRE VENGEN  
SANTAS TINTAS LAS PAPELERAS DEL MUNDO

### Programa de la Feria

#### Para hoy

*A las cuatro y media:*  
Cuarta corrida de toros. Seis de don Carmelo de Federico (antes Ma rubre), con divisa negra y encarnada, para Gaito, Chicuelo y Lalanla.

*A las diez de la noche:*  
Cuarta de bailes populares.

*A las doce:*  
Tercer castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Antonio Caballer, de Moncada.

#### Para mañana

*A las cuatro y media de la tarde:*  
Quinta corrida de toros. Seis de don Alipio Pérez, con divisa rosa y caña, para Chicuelo, Maera y Olmos.

*A las diez de la noche:*  
Quinto día de bailes populares.

*A las doce:*  
Cuarto castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Vicente Caballer, de Godella.

### Asuntos del día

Continúa siendo la nota del día la actitud del Gobierno respecto al problema de Marruecos. En la prensa se reflejan dos actitudes distintas: una, la de que el Gobierno está dispuesto a ir a Alhucemas, y otra, por el contrario, en que no solo no piensa ocupar aquella plaza, sino que está dispuesto a dejar aquella zona, que sus medios económicos no le permiten hoy continuar ocupando.

Nos encontramos, pues, sumergidos en las dudas más inquietantes, y entre tanto, ni el jefe del Gobierno, ni los Ministros, dicen nada que pueda orientar la opinión sobre el plan que va a desenvolverse.

Nosotros creemos que nuestros gobernantes deberían hablar claro, si es que tienen concepción exacta del asunto, lo cual dudamos mucho, y sacar al país de esta situación tan poco agradable.

Francia y Bélgica se proponen confesar aislamiento, pero de común acuerdo, la última nota británica relativa a las reparaciones. Como anticipamos, ambas se muestran irreconciliables en sus puntos de vista conocidos, a pesar de la opinión contraria de Inglaterra.

Una vez más nos permitimos opinar que aquellas naciones juegan con fuego, y que inconscientemente están preparando posibles acontecimientos deplorablemente en Europa. Porque, no es una ficción, es un hecho la creciente miseria del Imperio alemán, se advierte allí enorme escasez de artículos alimenticios, cunde el malestar en todas las clases sociales y es imposible vivir en aquella nación. Estas noticias no proceden ciertamente de periódicos alemanes, ni aun de la prensa neutral, sino que están al alcance de todo el que se fije un poco y observe la continua inmigración de súbditos alemanes, que por no poder subsistir en su país van a ganarse el pan lejos de su patria.

Si no se pone pronto y radical remedio a la desesperada situación germana, no extrañaríamos que se repitiesen allí los deplorables espectáculos de la Rusia revolucionaria y que el comunismo utópico y triunfante se enseñorease de Alemania.

¿Conviene esto a Francia y a Bélgica? Si ello es así, persistan en su actitud; si acaso temieran las derivaciones de la catástrofe, deben seguir los equívocos consejos británicos.

CARLOS ESPLA

### De-nuestra colaboración

#### Glosas actuales

## Balance de un sesteo

El Gobierno se dispone a descansar. La ingenuidad que aún queda en el alma nacional, bajo densas capas de escepticismo y de desaliento, no llega hasta el punto de creer que el Gobierno vaya a descansar, porque no le cree cansado. El cerrojo parlamentario, hábilmente administrado con falaces apariencias de desgano y de fastidio por el Gabinete de la concentración, permitirá a los Ministros disponer de las tardes para dar carácter de vacación oficial al sesteo en que efectivamente vienen descansando desde que ocuparon el Poder, hace cerca de ocho meses.

La clausura de esta primera etapa de Cortes merece la apostilla de un balance rápido y sintético. La concentración liberal al Poder después de una frenética y volingiera campaña en la cual el Poder fue reiterada y furiosamente demandado a título de «urgentes necesidades públicas» que los liberales querían satisfacer desde el Gobierno con amplio y pródigo y generoso espíritu de patriótico sacrificio. Cortes nuevas ofrecerán a la concentración el «instrumento» consabido con el cual se iba a promover la regeneración que tan anhelosamente deseaban los liberales. No habría cuidado que se euclidiera, ni reforma que se sosterría. Desde los postulados cívicos de las responsabilidades hasta los últimos detalles de una legislación que resolviera el «problema de la tierra», todo hallaría en el gobierno materia de iniciativa, y en las Cortes materia de debate, de debate y de aprobación, porque la mayoría aseguraba el triunfo de los proyectos.

Pues bien, las Cortes han funcionado durante dos meses; ocho lleva el Gobierno al frente del Poder... La mayoría, cuya ala izquierda han sido los socialistas, y cuya ala derecha han sido los conservadores, porque toda la Cámara fue grey de Panurgo tras el Gobierno de las claudicaciones—excepto el señor Cierva, que dibujó la única sombra de oposición en la etapa—no ha tenido que humir su mente en hondas lucubraciones. El Gobierno no ha propuesto nada; la mayoría no ha votado nada. Es decir, algo propuso y algo se votó: esa vergonzante ley de armas y esa equívoca reforma arancelaria en la que nuevamente se refleja toda la desorientación, toda la caótica confusión en que se desarrolló la política económica del Estado español. También se propuso y se votó el artículo de las responsabilidades, y, por de contado, el mensaje de la Corona. Eso fue todo. Nada más que eso. Y ya que fué consignado lo que hicieron Gobierno y Cortes, vayamos ahora, en resumen, a la situación y el panorama de las cosas públicas al comenzar el sesteo oficial de las Cortes y del Gobierno.

**Presidencia del Consejo.**—El marqués de Alhucemas ha dedicado, día tras día, los ocho meses, a «contener la desbandada» de la concentración. Vivió al día el señor García Prieto. Vivir al día ha sido eludir la deliberación de los magnos problemas nacionales en los Consejos de Ministros para evitar el choque de criterios hostiles y de antagonismos personales. El marqués de Alhucemas, durante el período electoral, solo tuvo un quehacer: preparar unas elecciones en las que resultara evidente que él—son sus propias palabras en el Congreso—«no iba a hacer la política del tonfo». Después de las elecciones, el marqués parece haber cambiado de política.

**Estado.**—El señor Alba ha sido la «vestal» del civismo en Marruecos. Cara política y cara vestal. Desde que funcionan los «civilistas», Marruecos es gobernable oneroso para España. Al suspender las Cortes sus sesiones, el Ministro de Estado, consagrado con toda la expectativa actividad que él desarrolla a las negociaciones con Abd-el-Krim, puede descansar: descansar de los continuos fracasos que España va a pagar nuevamente si Dios no lo remedia.

**Gracia y Justicia.**—Buenos propósitos del anterior titular, el conde de Romanones. Píafesa literatura de reglamentos, circulares, decretos y órdenes. Y esa ley de armas cortas, que es ley de arma larga; la carabina de Ambrosio.

**Guerra.**—El ave canora primero. Ahora la soberbia militar del general Aizpuru. Ambas etapas, igualmente bellas.

**Marina.**—Petro, ¿existe el Ministerio de Marina?

**Instrucción pública.**—Joven Ministro, hombre mundano y frívolo, regenta el departamento de la cultura oficial. El «sesteo» ha adquirido en este Ministerio caracteres de pesado letargo. Si no fuera porque a veces asoma la mano de la reverenda institución libre de enseñanza que mueve el ángulo caudal de Instrucción pública, nadie vería signo de vida en este Ministerio.

**Fomento.**—El señor Gasset se afana por promover la rebaja de las estancias. Redactó el proyecto ferroviario y los de obras públicas. En los Consejos de Ministros clamó reiteradamente por que se llevara a las Cortes lo que él llamó «materia noble», es decir, obra práctica que el país está pidiendo. «Suum cuique»...

**Gobernación.**—Puchero electoral y también «vividir el día». Los conflictos se han resuelto milagrosamente, cuando tuvieron solución. Y cuando no, ya se sabe la cantinela: «en toda España reina tranquilidad». Suprimió el juego el duque de Almodóvar, pero «tan liberalmente», que... miren cómo asomó Jorge la oreja por el Norte, por Levante, por doquiera...

**Hacienda.**—¡El santo horror al déficit! En el gesto agrio de Villanueva, no hay sino huellas de ese horror. Sin embargo, la sangría sigue, la sangría no cesa... En Hacienda no se ha abordado ninguna de las cuestiones acoradoras que plantea la economía nacional.

**Trabajo.**—El señor Chapaprieta es hombre emprendedor y activo. De seguro que aspiraba a otra gestión distinta de la que ha realizado, y que no desentona de la apatía ministerial de «caja». La realidad praxona que tampoco se trabajó en el Trabajo.

Bajo tales auspicios comienza el sesteo oficial. España seguirá esperando mientras los gobernantes duermen...

LUIS DE GALINSOGA

Madrid 26 de Julio.

**FUMADORES! Usad**  
**MI PAPEL**  
Extrafino papel de fumar  
100 HOJAS :: ESTUCHE INGLES  
10 CENTIMOS

### Notas de Sociedad

Como ya anunciamos, hoy se celebrará en el pabellón que la aristocrática Sociedad Valenciana de Agricultura, tiene instalado en la Feria, el anunciado cotillón, que la junta, en su afán de proporcionar diversiones a sus socios, ha organizado.

La fiesta seguramente será de grato recuerdo para las familias de dicha Sociedad, y desde luego el pabellón se verá concurridísimo de distinguidas damas y bellas muchachas de nuestra buena Sociedad, que con sus bellezas darán mayor atractivo al acto.

Este cotillón es el primero de la serie que ha organizado la junta directiva, y a él seguirán otros actos que se darán en el pabellón.

Dado la buena y reputada fama que gozan los organizadores de dicha fiesta, auguramos un éxito anticipadamente, dado el número de las numerosas parejas que para tal fiesta se han inscrito.

En lugar aparte publicamos la reseña de las fiestas que en honor de las señoritas salmantinas, que con motivo de la fiesta «charra», se celebrará en la plaza de toros el día 3 del mes de Agosto.

Seguramente que serán muchas las muchachas de nuestra buena Sociedad, las que vistiendo el típico traje de laboradora, ocuparán la presidencia de dicha fiesta, que promete ser un verdadero acontecimiento.

Excelentes máquinas **PFAFF** para coser y bordar

**SUPREMA CALIDAD GRAN LUJO**

Venta a plazos y al contado  
En Valencia: C. Avellanés, 7  
en Castellón: C. Colón, 65  
Ceposionario:  
**ANTONIO MERCE VIRTO**

## Las imperiosas vacaciones parlamentarias

En cuanto llega el mes de Julio, y a veces antes, ya no hay día seguro para dar el cerrojo a las Cortes en nuestro país. Por muy amantes del régimen parlamentario que sean los Gobiernos, y los liberales siempre disonaron de serlo mucho, apenas aprieta un poco el calor, el Ministro de la Gobernación se ve y se desea para conllevar la desbandada de los padres y abuelos de la Patria pertenecientes a las mayorías que desean reintegrarse a sus lances en busca de las delicias del verano familiar, en el cual, si no siempre el fresco apetecido, encuentran, al menos, un descanso para sus tareas legislativas.

Bien está que no se llegue nunca a la fatiga corporal ni intelectual en ninguna clase de trabajos, de acuerdo con los consejos de la Higiene y de las modernas normas económicas que regulan la duración del esfuerzo humano; pero de esto a interrumpir la función legislativa, teniéndola en suspenso tres o cuatro meses, media un abismo.

Además, en la actualidad no puede haberse cerrado el Parlamento por cansancio de sus miembros, puesto que apenas lleva dos meses de actuación, ni tampoco cabe pensar en su clausura por falta de labor legislativa, ya que la intensidad de la vida moderna exige gran fecundidad en el Poder legislativo, una legislación copiosa, abundante, que se ponga a tono y atienda las crecientes necesidades nacionales.

Tenemos, pues, que descartados esos dos motivos, la suspensión de sesiones obedece única y exclusivamente a la elevación del termómetro. El calor, por lo visto, hace muy molesta la permanencia durante este tiempo en la Villa del Oso y del Madroño, sobre todo comparada con la de las playas del Cantábrico, cuyas frescas brisas atenúan los rigores de la estación estival.

Pero realmente, la temperatura de ahora en Madrid, que no es precisamente la de la zona tórrida, justifica la huelga periódica de varios meses por nuestros parlamentarios? Idéntica razón, por causa del frío, podría alegarse para cerrar las Cortes en los meses de invierno, porque si existen medios de calefacción, también los hay de refrigeración, ventiladores, cámaras frigoríficas, indumentaria ligera, etc.

¿Cuán más calor que los señores legisladores, si asistieran ahora a los palacios del Congreso y del Senado, padecen en España la mayoría de los habitantes que realizan sus trabajos a campo raso, bajo la acción directa de los rayos solares, o aquellos otros cuyo esfuerzo personal lo prestan reclusos en fábricas y talleres, donde, a la elevada temperatura ambiente, hay que sumarle la generada por los motores y el ejercicio muscular? ¿Y qué se diría de nuestros labriegos, albañiles, metalúrgicos y tantos más, si suspendieran sus trabajos pretextando el mucho calor? Pues no cabe duda que estaría más justificado el paro de estos que el de los representantes en Cortes, por las razones dichas, y además, porque la holganza de los particulares afectaría, en sus desfavorables consecuencias, a ellos principalmente, y en segundo término, a la economía nacional, mientras que las vacaciones parlamentarias, sin causa bastante, pueden perjudicar directamente al país, y sólo indirectamente a los senadores y diputados en su calidad de ciudadanos.

Si siguiendo el ejemplo del Parlamento, también podrían clausurarse en verano los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y demás corporaciones administrativas que celebran sesiones, con lo cual, dicho sea de paso, las más de las veces tampoco se perdería gran cosa.

Pudiera objetársenos que los centros docentes disfrutan de vacaciones en verano. Efectivamente es así; pero después de una labor de ocho o nueve meses, no de días escasos, como los actuales Cortes.

Otra razón se nos ocurre contra el abuso del cerrojo, y es la de que, a menor intensidad en el trabajo, se requiere más tiempo para rendir una cantidad determinada de producción. Si cualquier otro Parlamento de Europa necesita permanecer abierto ocho o diez meses al año, el nuestro, si ha de producir una cantidad igual de labor útil, no podrá cerrarse nunca, teniendo en cuenta el tiempo que allí se pierde en discusiones perfectamente inútiles, cuando no lesivas a los intereses generales del país.

La fórmula que podría, quizás, armonizar los intereses de todos, de la nación y de sus representantes en Cortes, sería la de elegir una comisión parlamentaria de vacaciones, a la manera como se hace en

las Ardiencias, donde actúan en este tiempo las Salas de vacaciones. La comisión de Responsabilidades del Congreso, que al presente está funcionando, a pesar del cerrojo, sienta ya un precedente en el sentido de la novedad propuesta.

Si, al menos, las dietas de los diputados se devengarán por sesiones y no como ahora, los inconvenientes de estar cerradas las Cámaras se compensarían, en parte, con el alivio que ello proporcionaría al Presupuesto de gastos del Estado. Pase lo del carnet para viajar gratis y en primera clase por todas partes; pero eso de las dietas... está pidiendo una reforma.

Menos mal que el los padres y abuelos de la Patria huyen ahora de Madrid, allí quedan, afortunadamente, nuestros flamantes Ministros, o la mayoría de ellos, dispuestos a legislar por decreto si se termina la ocasión. Y váyase lo uno por lo otro. En este país de los convencionalismos y ficciones, el que no se consulta es porque no quiere.

J. PASCUAL

Biar, Julio de 1923.

### Colores valencianos

## Estaciones veraniegas

#### LA CIUDAD

Como no todos los valencianos pueden evadir el calor de estos tiempos abandonando la ciudad, queda ésta convertida por encanto de la comodidad de sus habitantes en estación veraniega.

Las calles, solitarias o apenas transitadas por media docena de incautos trabajadores durante las horas centrales del día, se pueblan en los atardeceres por pacíficos ciudadanos que invaden sus aceras en busca de un hábito de la brisa marina.

Todos los que viven a nivel de la tierra, desde los porteros hasta los dueños de ciertos establecimientos, y los habitantes de algunos pisos bajos, convierten las aceras, y hasta el arroyo, en terrazas de recreo, valiéndose de toda clase y estípite de mobiliario para su mayor comodidad. No es extraño ver la terraza convertida en restaurant y aun en verberna muchas veces, aménzida por un orgánico ambulante o un acordeón de la peor especie.

Estos cuadros de costumbres, minúsculos de sánetes y poesías festivas, no han desaparecido de nuestra ciudad, ni es de esperar que desaparezcan mientras haya calor y habitantes a nivel del suelo.

Es más: estos veraneantes callejeros han encontrado un lugar admirable en donde poder disfrutar de buena sombra, buena vista y buena brisa a todas las horas del día; es lo que podría llamarse la *Concha* de Valencia.

Delante a la Glorieta, el Parterre ofrece a los transeúntes la dura comodidad de su fresco banco de piedra, semicircular en aquel punto, sombreado por la encerrada hojarasca de las magnolias censuales. Y en esa concha, que más parece la de un mejillón por su curva, no tan semicircular como se ha indicado, petrificada como si fuera fósil, veréis en estos días del caluroso estío cómo se hacían las gentes, desoas de disfrutar la brisa marina, fresca y salada.

Allí el forastero que vino a sus negocios, junto al eterno desocupado, que no hay negocio que le refenga en casa; el soldado que sufre la reclusión forzosa de la disciplina y el cadetrático que, libre de toda disciplina, está sujeto por las economías; la vieja vendedora de comestibles que embotan el estómago y el ambulante pregonador de diarios, que vende para facilitar indigestiones cerebrales: todo un batibulo de personas y cosas que solo el calor congregó en aquel lugar un poco pintoresco, un poco céntrico y el único un poco fresco de la ciudad.

#### LA ALAMEDA

Fuera de las horas del día en que el sol derrite el asfalto y seca la tierra, en que la gente que veranea en Valencia tiene que buscar en sus casas la sombra, hay un lugar fresco y solitario, donde pueden respirar un poco en estos densos atardeceres estivales.

Densos atardeceres por su duración, que no hay que confundir con la duración de los anocheceres invernales. Densos atardeceres por su

## PERDIDA

El jueves por la mañana, en un tranvía de la línea número 5 (Circunvalación), se extravió una cadenera con una cruz, de oro ambas, en el trayecto desde la esquina de la calle de Boix a la de Colón-Pascual y Genís. Por tratarse de un recadero de familia, se ruega a quien las hubiere encontrado que las entregue en esta Administración, y se le gratificará.

## Traspaso

FABRICA DE JABON con todos sus enseres, instalada dentro del casco de la capital; pocas pretensiones y módico alquiler. Escribir: Mar. 34, P. Navarro.

## ZOTAL

Para el ganado: SALUD  
Para el ganadero: RIQUEZA  
Desinfectante e insecticida

## AUTOMÓVIL

Hispano Suiza 15/20 H. P., con carrocería limousine desmontable, moderna, muy económico. Razóni Calle de Lauria, 17, Valencia.

calor, por su humedad, por fantasma.

La Alameda tiene su hora estival en estos densos atardeceres y su soledad se desvanece ante la densidad de sus pobladores.

La Alameda véese de esta suerte convertida en el cine de verano. Solo que es un cine sin pantalla, es toda ella cine. Para el espectador que se llega en uno de estos atardeceres la ilusión de que toda la gente está representando una película, es completa. Todos van a la Alameda a ver, y, sin embargo, ninguno ve en la densa obscuridad del atardecer. Todos van a pasear, y pocos pasean. Todos van a refrescar, y muchos se acoraron.

De pronto, como si fueran a levantarse siniestros patibulos, los viejos palitroques de lo que antaño fueron artísticos pabellones, se levantan en medio del paseo. Un alto en el camino. Llega la Feria con sus corridas y sus desfiles, con sus focos encendidos y sus «tracas» y sus castillos.

Un alto en el camino. En el cine va a proyectarse una película a toda luz. Hay un descanso.

#### LAS ARENAS

Donde hay toda luz, es en Las Arenas. La playa valenciana, extensión como la vega, luce en el verano las ligeras construcciones de sus casas de baños: llamémoslas por su nombre: *les barraquetes*, las frágiles *barraquetes*.

La playa de Levante tiene acotado un establecimiento que, por su popularidad, ya no ha de parecer reclamador nombrarlo: Las Arenas, que es toda una estación veraniega para la gente que no sale de Valencia.

Junto a la ligereza y la gracia de aquellas *barraquetes*, y de estas casetas que este año se han introducido en el establecimiento, casetas que unos comparan con las de San Sebastián, otros con las de Ostende, otros con las de Brighton y otros con nada, según los puestos más o menos aristocráticos que han visitado en sus excursiones o en las colecciones de postales, junto a esas casetas ligeras alzan las dos inmensas moles de estilo tirando a griego, como un contrasentido patente entre lo permanente de una edificación pesada y lo fugaz de una construcción sobre arena.

El mar grandioso que agota sus fuerzas por diversiones en la espuma crestería de las olas; el temor que ese mar infunde en nuestro ánimo de una posible devastación de todo lo que le es vecino, hacen que, a pesar de su ligereza y su modernidad, triunfe el arte moderno de las playas aristocráticas sobre el arte ateniense.

Ni más ni menos que triunfa el buen gusto de las ropas ligeras de las damitas que pasean por la playa, sobre las clásicas desnudeces de tantas bigonistas por presumición como ahora les ha dado por lucir sus esculturales contrabuchuras.

Y el mar amenazador sigue sonriendo en la espuma de sus olas entre tanto contrasentido como el calor pone en juego.

PEDRO GOMEZ MARTI

# Gran acontecimiento futbolístico

Para los días 29 y 30, a las 5'15 de la tarde, en el

## STADIUM VALENCIANO

ENTRE LOS EQUIPOS

### INFANTERIA MARINA, DE CARTAGENA

Y

### GIMNASTICO F. C., DE VALENCIA

— PRECIOS —

Palcos paseo (altos), con seis entradas....	Ptas. 12'00	General de sombra.....	Ptas. 1'00
Id. pista (bajo), id. id. ....	id. 10'00	id. SOL.....	id. 0'50
Sillas de rellano.....	id. 2'00	Laterales de portería.....	id. 0'75
Preferencia.....	id. 1'50		

Nota: Toda entrada da derecho a asiento

## Valencia

—En la Asamblea que, como ya dijimos, celebraron a última hora de la tarde de ayer los empleados de Banca y Bolsa, se aprobaron unas bases, que hoy han sido presentadas a las direcciones de los Bancos, a las cuales se concede cuarenta y ocho horas para contestar.

En dichas bases se establece una escala de sueldos mínimos diferentes para cuadros, empleados y señoras oficinistas.

Además se solicita que, en caso de verse precisada la dirección de un Banco a prescindir de personal, ello se haga por exclusión del último o últimos elementos que en el Banco ingresaron.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) sus asegurados nada han pagado desde 1876. 144 años de seguros gratis!

El alcalde, señor Arlal, ha dado las órdenes oportunas para que se retiren todas las paradas de venta que existían en diferentes calles de la capital.

El señor Administrador de Aduanas de esta provincia nos participa haber tomado posesión de su cargo, ofreciendo su cooperación para todo aquello que con el servicio público del Estado se relacione.

Deseamos muchos aciertos en su importante cargo y le agradecemos mucho su atención.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) sus asegurados nada han pagado desde 1876. 144 años de seguros gratis!

El alcalde, señor Arlal, ha dado las órdenes oportunas para que se retiren todas las paradas de venta que existían en diferentes calles de la capital.

El señor Administrador de Aduanas de esta provincia nos participa haber tomado posesión de su cargo, ofreciendo su cooperación para todo aquello que con el servicio público del Estado se relacione.

Deseamos muchos aciertos en su importante cargo y le agradecemos mucho su atención.

## TAURINAS

Esta noche, a las 10'15, se celebrará una gran charlotita, compuesta de dos partes: en la primera estropearán dos becerros de don Manuel Santos dos aplaudidos y valientes matadores, Luis Estellés, «Luisita», y Vicente Catalá, y en la segunda parte, los Reyes de la risa Charlot's, Chispa y su botones, que estropearán cuatro becerros de la misma ganadería.

Solicite precios y condiciones, a D. JOSE PUIG, de BOCAIRENTE.

## CHALET-PUIG

EN ONTENIENTE (junto al Balneario). Disponible mes de OCTUBRE.

Solicite precios y condiciones, a D. JOSE PUIG, de BOCAIRENTE.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

La Sala de gobierno de esta Audiencia se reunió ayer, despachando varios asuntos de trámite.

A petición de las partes, se suspendió la vista de un pleito en el que intervenían los letrados don Juan Antonio Campillos y don Luis Larrea.

En la secretaría de Palacio Arzobispal se ha recibido un edicto del Obispo de Gerona convocando a oposiciones para proveer un beneficio con cargo de maestro de ceremonias, vacante en aquella Catedral.

El plazo para firmar dichas oposiciones termina el primero de Septiembre próximo.

## LAS ARENAS

Sábado 28 de Julio de 1923

Grandiosa verbena roja organizada por el artista CARLOS CORTINA

Extraordinario acontecimiento

LA FUENTE DE NEPTUNO en fuegos artificiales

por el tantas veces premiado pirrotécnico Vicente Caballer, de Godelia.

SALONES DE BAILE pim-pam-pum, juego de los peces, mazorcas, roquillas del santo, puestos de churros, frutas heladas, murgas clásicas, manubrios, gran premio al mejor mentón de Manila, premio a la mejor pareja de baile, EL BESO EN EL MAR (truco), espléndida iluminación, gran traca final.

## SE RUEGA

a la persona que se haya encontrado una chaquetita color marrón, con forro color caldera, desde la calle de la Paz, puente del Real, camino de la Soledad, camino del Grao, la presente en la calle de Muñoz Degraín, 2, donde se le dará una buena gratificación.

## LIRICO

Sesión continua desde las 5 tarde

1.º ACTUALIDADES. Revista mundial de sucesos.

2.º La deliciosa comedia

## EL BESO

Creación artística de CARMEN MIERS.

## LAS DOS RAZAS

de asunto interesantísimo.

4.º ESTRENO de la 8.ª jornada de la grandiosa serie

## EL EMPERADOR DE LOS POBRES

titulada

El calvario de Silvette

## SUCESOS

LA HORCHATA Y LOS UTENSILIOS ESTABAN BIEN.—El juzgado que instruyó las diligencias por las intoxicaciones del otro día, atribuidas a la horchata líquida del kiosco situado en el interior de la Gloria, frente a la Audiencia, ha sobreesido el sumario, por resultar del análisis hecho en dicha horchata que no era nociva a la salud, ni las garrasas tenían cardenillo, como se supuso en un principio.

Los enfermos están todos bien, obediendo, sin duda, su indisposición a la comida que ingirieron.

LOS SUICIDIOS A PARES.—En el punto denominado de «Los Torrerros», del término de Teresa, se suicidó, ahorcándose con una cuerda de esparto atada a una higuera, el vecino José Martínez Cebrián, de 72 años, casado, jornalero, habitante en la calle de Valencia, número 17.

Dicho anciano tenía perturbadas las facultades mentales.

También, en su domicilio de Silla, calle de Hernán Cortés, número 4, se suicidó en la misma forma que el anterior, o sea atando una cuerda a una viga, el vecino de 63 años Leonardo Carbonell Alba, casado, labrador.

Según manifestación de la esposa del interfecto, éste padecía una enfermedad crónica, dando pruebas en varias ocasiones de tener perturbadas sus facultades mentales.

En ambos sucesos los juzgados respectivos incoaron las diligencias del caso.

CARTERISTAS DETENIDOS.—En la estación Central de Aragón fueron detenidos por los agentes afechos al rodillón del jefe señores Más y Villalba, los carteristas Eusebio Román (a) «El Cabezas», Miguel Serrano (a) «El Serrano», y Libertad Montañana (a) «El Montañana», quienes, por disposición gubernativa, fueron hospedados en la cárcel.

LOS ATRACOS SE GENERALIZAN.—Ya no son privativos de Barcelona. En toda España ocurren casos parecidos, y no es Valencia de las capitales de provincia que se ven más libres de ellos.

Ayer tarde ocurrió uno en el camino de Barcelona.

Serían próximamente las cuatro, un dependiente de la Trasmediterránea, cuyo nombre responde a las iniciales A. G. S., de 26 años, iba cobrando conocimientos de embarque; dos desconocidos que le perseguían a distancia prudencial, se abalanzaron contra el cobrador, se abalanzaron contra el cobrador, y mientras uno le sujetaba y le tapaba la boca, para que a sus gritos no acudiesen los vecinos, el otro le sustrajo mil y pico de pesetas. Incautadas de ellas, buyeron los desconocidos, y la víctima, después de recibir una paliza, dió cuenta al juzgado de guardia de lo ocurrido.

## Cuentecillos de mi tierra

# PIEDRAS FALSAS

Antonio Suárez es un buen muchacho, pues no hemos de negarle crédito que ganado se tiene, pero la suerte nunca le ha sido favorable, y anda de fondos, tan mal como de piernas. Decimos esto porque desde que una noche se cayó de la noria de la feria del Molinillo, fracturándose un hueso, el infeliz cojea que da pena verlo.

Su padre fué un modesto empleado de los almacenes de vinos de Los Leones, que procuró dar a su hijo alguna instrucción, teniendo varios años en la escuela del Pasillo y costándole después, con mil fatigas y cien economías, los primeros años del bachillerato.

A los catorce años era un señorito de barrio, que vestía bien, se expresaba mejor y coqueteaba ya con las chucuelas de su edad, pero un año más tarde el empleado de Los Leones, murió de resultados de una indigestión y se llevó la llave de la despensa. Antonio se vió en la necesidad de buscar trabajo, y como no tenía oficio ni beneficio, se vió en grandes apuros.

Gracias a que un concejal del barrio que había sido amigo de su padre, con cuyo voto contó siempre en todas las elecciones, consiguió por Antonio una plaza de escribiente en las cédulas personales, con la remuneración, nada envidiable, de 9750 pesetas al mes y descuento.

Así llegó Suárez a los veinte años, y por haber perdido también a su madre se encontró solo en este pícaro mundo, sin más amparo que una tía suya, estancquera del barrio del Perchel, que le daba comida y cama, en cambio de las dos terceras partes del sueldo que cobraba en el Municipio.

Pero como el amor es un gusanillo que a esa edad lo mismo perfora el corazón de los pobres que de los ricos, que de los felices que de los desgraciados, Antonio se encontró enamorado. La mañana del domingo de la Santísima Trinidad, estando viendo la procesión de impedidos de San Pablo, conoció, conociendo buñuelos en un gitanesco tenducho del cauce del Guadalquivir a Marianita Salcedo, una verdadera joya nacida y criada en la calle de Pizarro.

Nadie podía negarle que tuvo gusto. Marianita era una joya. ¡Qué cuerpo más airoso y qué cara más rebonita! De ojos oscuros, expresivos y grandes, que se hundían en el corazón al mirar, como si fuesen un afilado acero, de cabellos rubios, de cutis blanco y provocativo que se dejaba ver y admirar en un cuello de alabastro y en unos bien cincelados brazos que algún poeta soñó fuesen los en mal hora perdidos de la Venus de Milo, de cintura delgada y de pies notablemente malagueños, que son el colmo de los pies diminutos, era Marianita Salcedo una mujer atrayente y digna de la persecución del centenar de amantes que aspiraban a poseer aquel resumen de encantos.

Pero Marianita, a quien no agradaban los mozos del barrio, de peinados tufo, sombreros redondos y requiebros nada cultos, experimentó cierta atracción hacia el escribiente de cédulas, que vestía de señorito y hablaba respetuosamente, sin alardes de gracia chulesca.

Hubo miradas capaces de derretir toda la nieve de Sierra Nevada, cartitas llenas de apasionamientos, aunque un tanto cursis, apretones de manos bastante significativos, y al cabo deliciosas noches pasando la pava tradicional, en la reja adornada de claveles, rosas y yemas de la más bonita casa de la calle del Carmen.

## Los tres poderes navales sud-americanos

# La República Argentina

El poder naval de la República Argentina, todavía incipiente, es de más moderna creación que el de Chile, y no cuenta en su historia con ninguna guerra exterior, aunque sí con una lucha civil, menos sangrienta que la chilena.

Fue en 1893, cuando la flota se sublevó a favor del partido radical, contra el Gobierno, siendo su único incidente digno de mención el combate entre el monitor sublevado «Los Andes» y el guardacostas gubernamental «Independencia», que lo apresó.

En la prolongada guerra que durante seis años sostuvo la república del Paraguay contra sus vecinos Brasil, Argentina y Uruguay (1864 a 1870), hubieron operaciones de índole naval, mejor dicho, fluvial, pero por parte de los aliados, solo el Brasil poseía fuerzas navales de importancia relativa.

Los primeros buques de alguna categoría que tuvo la Armada argentina, fueron los monitores blindados «La Plata» y «Los Andes», botados al agua en 1874 y 1875, de 1.600 toneladas; el «Almirante Brown», del año 1890, de 4.300 toneladas, y los guardacostas «Libertad» e «Independencia», de 2.400 toneladas, botados en 1890 y 91, todos de construcción inglesa.

En el último decenio del siglo XIX cuando la emulación a Chile hizo que los Gobiernos argentinos prestaran mayor atención a los armamentos navales, siguiendo la política de equilibrio con el poder marítimo de sus vecinos trasandinos.

Por entonces estaban muy en boga los cruceros acorazados de tipo italiano como el «Carlo Alberto» y el «Garibaldi», de Italia, y el «Cristóbal Colón», español, y la marina argentina construyó cuatro de esa clase en los años 1894 a 92, que fueron los «Puyredón», «Belgrano», «Garibaldi» y «San Martín», de 7.000 toneladas y velocidad de 20 millas, con artillería principal de 203 milímetros.

De aquella época son también los cruceros «Buenos Aires» (4.700 toneladas, 23 millas, dos cañones de 203 y cuatro de 152), y «Jujuy» (3.500 toneladas, 22 millas, cuatro cañones de 152 y ocho de 120); los destructores «Entre Ríos», «Corrientes» y «Misiones», de 340 toneladas y 26 millas; y «Comodoro Py» y «Muraturen», torpederos de 110 toneladas, y otros cuatro de 85 toneladas.

Estos navios y los cuatro cruceros acorazados «Puyredón» constituyeron un núcleo de flota muy estimable para su tiempo, despertando la suspicacia de Chile, que tras largas negociaciones, concluyó por el Convenio de 1903, según el cual, la Argentina vendió al Japón los otros dos cruceros del tipo «Puyredón» que construyó en Génova (el «Kasuga» y el «Nishino»), de la guerra ruso-japonesa, donados tan excedente papel de desmpeñaron), y desarmó otras unidades.

Unos años más tarde, ya no fué Chile la nación que aparecía como rival de la Argentina por sus armamentos navales, sino su vecino más inmediato por mar, el Brasil.

A partir de ese tiempo, los progresos de las flotas de las tres grandes repúblicas sud-americanas han marchado paralelos, alimentados por suspecciones de vecindad y por patrióticos anhelos de grandeza futura.

El magno suceso de la guerra mundial afectó también a la marina argentina, aunque no en tan alto grado como a las de Chile y el Brasil. Los tres países, carentes de industria nacional de construcciones navales, para la ejecución de sus armamentos marítimos tenían que acudir a las casas extranjeras, cuyos Gobiernos se incautaron de todos los buques que al estallar la guerra construían para otras naciones.

El plan de construcciones argentinas anterior a la guerra europea, comprendía dos acorazados dreadnought y 12 grandes destructores.

La adjudicación de los acorazados se hizo a astilleros norteamericanos, que los botaron al agua en 1911 y no los terminaron hasta más de tres años después. Son los «Moreno» y «Rivadavia», de 23.000 toneladas y 22 1/2 millas de andar, armados con 12 cañones de 305 milímetros, 12 de 152 y 16 de 102; unos formidables buques de línea para su tiempo, notoriamente inferiores al «Latorre», de Chile, pero superiores a los dos dreadnought brasileños.

De los 12 destructores solo recibió la marina argentina cuatro, que son los «Catamarca» y «Jujuy», de 1.010 toneladas, y los «Córdoba» y «La Plata», de 890, todos con velocidad de 32 millas y cuatro cañones de 102 milímetros. Ocurrió que en 1911 se encargaron cuatro a los astilleros alemanes, cuatro a los ingleses y cuatro a los franceses, y solo los alemanes cumplieron las cláusulas del contrato, que obligaban a terminarlos antes del plazo de 15 meses, y a sostener la velocidad de 32 millas durante pruebas de seis horas, por lo que el Ministro de Marina argentino rechazó los cuatro ingleses (que se vendieron a Grecia), y los construidos en Francia, que hoy sirven en esta flota con los nombres de «Aventurero», «Intrepido», «Opinión» y «Temerario». Para sustituirlos, la Argentina comenzó por encargar a los astilleros Germa-

**Efecto rápido y seguro**

garantizan las legítimas tabletas "Bayer" de Aspirina, por ser desleibles instantáneamente en el agua. Los productos inferiores de la competencia, por el contrario, a veces no se desleían o tardan mucho tiempo en ello y ocasionan con frecuencia trastornos del estómago. Por esta razón, en casos de resfriados, gripe, reumatismo y dolores de cabeza y muelas, se debe exigir expresamente el empaque original con la feja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción:

**"Fabricación especial para España"**

## Stadium Valenciano

### VELADAS FAMILIARES

todas las noches, a las 10 (exceptuando las de VERBENA) con cinematógrafo y música

Entrada de caballero, 60 céntimos

CON DERECHO A ENTRAR GRATIS A DOS SEÑORAS

## TEATRO RUZAFÁ

Hoy viernes, sección única a las 10'30 noche: Programa monstruo

5 ATRACCIONES, 5, Y

# ¡CHELITO!

Graciosos monólogos, bailes y canciones por la reina del arte frívolo

## LUNA PARK

Temporada de variedades : Siempre grandes atracciones : El mejor programa de Valencia

Exito clamoroso de MARY PALMERITA

Todos al Luna Park : Alegría, comedia

Precios populares; Butaca, 1 pta.; general, con derecho a silla, 0'50

En el café, todos los días, de 6 a 8, orquesta

compuesta por ocho notables profesores

## Espectáculos

RUZAFÁ.—A las 7 tarde y 10'30 noche.—Chelito.

IRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

—Los reyes del toro.—La ley del blanco.—Georget víctima de su cajero.

LAS ARENAS.—A las 6 tarde y 10'30 noche.—Circo Cortés.

LUNA PARK.—A las 10 noche.—Gran programa de variedades.

PARQUE VICTORIA EUGENIA.—A las 10 noche.—Tres rosas en un pomel.—Dos gotas d' agua.

## Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 26:

MINISTERIO DE MARINA

Real decreto aprobando el Reglamento que fija la situación, sueldo y personalidad jurídica en la Armada de los presuntos dementes.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden declarando desierto el curso de traslado anunciado para proveer la plaza de profesor numerario de Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, y que se anuncie de nuevo su provisión al turno que corresponda.

Otra rectificando la fecha de la real orden declarando monumento nacional las ruinas de la ciudad y palacio de Medina-Az-Zahara, publicada en este diario oficial el 19 de los corrientes.

Otra dejando sin efecto la de 15 de Septiembre de 1922, por la que se nombra en propiedad a don Enrique Devis Ortiz y don José Valderrama Berrenecheo, profesores y jefes del Laboratorio de la Escuela de Odontología, adscrito a la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y declarando en su lugar sustituyente de de primero de Agosto del mismo año, que les concedió el nombramiento con carácter interino.

ADMINISTRACION CENTRAL

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo instancias solicitando la exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal de oposiciones para proveer la plaza de profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del cuarto grupo, vacante en la Escuela Industrial de Madrid, y haber sido admitidos los señores que se mencionan a dichas oposiciones.

Disponiendo se den los asientos de escala y que los graduados numerarios que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

JUAN B. ROBERT

DE TOROS

La leyenda de los miuras

Dos espadas, un banderillero y dos picadores a la enfermería

(LA TERCERA DE FERIA)

Es fama en Andalucía que todo cuanto se produce en el espléndido...

Sus toros, sus caballos, sus cerdos, sus carneros y hasta sus aves...

En Valencia se lidió en la Feria pasada un ulero cuya canal pesó más de 350 kilos...

Aparte de que si le dejan crecer un año más, no hubiesen encontrado torero que se atreviese con él...

Pero es que además de grandes, los miuras tienen en su árbol genealógico ejemplares como «Jocine-ro», que mató a Pepete el año 1862...

Todo ello, unido a su condición de aprender a defenderse en muchísimo menos tiempo que las demás reses de lidia...

Además, hay que reconocer que la leyenda de los miuras estaba resultando para muchos aficionados jóvenes un cuento fárrico...

No pensarán lo mismo los que presenciaron la corrida de ayer. Ayer recobraron su celebridad...

vez, y pasó la tarde entregado al bonito juego del matarile. Detrás de nuestra localidad, un espectador, que es el que nos recordó lo del matarile, cantaba así: «Por pelmazo y por tumbón, matarile-rile-rile, no mereces mi perdón, matarile-rile-rón.»

La primera baja

Manuel García, «Maera», que cuenta con algunas simpatías en Valencia, figuraba por derecho propio en la Feria de 1923.

Además, Maera no pide, como otros, que le manden torios que no topen, ni al extender el contrato lo llena de exigencias y observaciones.

El lo mismo mata Palhas, Miuras y Pablo Romero, que unas viruelas, un sarampión o una escarlatina.

Aquí le dijeron que iba a torear ganado de Miura, y se quedó tan tranquilo. «Es de señalar, porque hay torero que se desmaya solo de leer el nombre de las cinco jettas, y pide hacer testamento por si a cosa pasa a mayores.»

Sigamos. Maera vino a Valencia, y vino dispuesto a dar la nota de valiente y pundonoroso.

El no dispondrá del arte y de la elegancia que tienen otros toreros para triunfar, pero voluntad no falta y honradez tampoco.

Con estos méritos, que no eran pocos, reparació ayer.

Y después de haber clavado dos buenos pares de banderillas y de haber brindado a la muerte del noble miureño al alcalde señor Artal, se dirigió al bicho, y con las dos rodillas en tierra dió un ayudado por alto superior, seguido de otro brutalmente valiente y estatuario. Al tercero fue cogido y derribado, y a pesar del deseo del espada de continuar la brega, el público lo hizo retirar a la enfermería cuando había señalado ya dos pinchazos.

El mejor quile del tercio de este toro y el mejor de los que hizo Maera, fue el rematado arrancando la divisa. Allí hubo verdad y línea. Y se le ovacionó, como era justo.

Marcial traga varios paquetes

Fue Lalanda el único espada que por suerte para él no visitó la enfermería, pero le llegaron las salpicaduras. Y la tarde se presentaba borrascosa para el toledano, como pudo ver y oír en el desfile.

De primera intención tuvo ya que actuar de espada en el miureño que rompió plaza, y acabó la faena comenzada por Maera señalando un pinchazo del que salió con algún apuro, y arreando luego una estocada defectuosa, partiendo sobre largo y saliendo por la cara también.

La faena de su segundo es la mejor de las que ha hecho hasta ahora. Y decimos la mejor, no porque contemplásemos boquiabiertos ciertos desplantes muy en boga, sino porque Lalanda se apoderó de un toro que no acobardó franco al engaño, y para dominarlo se arrojó a él y lo consintió, lo cual es la receta que recomendaba a los toreros adictos don Eduardo Miura.

Por eso nos gustó ayer en este toro y no nos gustó lo que otras tardes hizo, y que en su día desmenuzará cumplidamente.

La faena, pues, fue maestra, y además lucida, y aprovechó muy bien antes de que le invadiera el cansancio, el momento de entrar a matar, teniendo suerte de colocar el acero en todo lo alto. Hubo ovación, oreja y vuelta, todo bien ganado.

En el cuarto también comenzó a gustarme la primera parte del miureño, pero la maldita mandanga hizo sus efectos y acabó desconfiándose y poniéndose mal con el público. La estocada fue tendida y en el viaje abandonó el tapete el matador.

Tampoco nos gustó ni tanto así en el quinto; cuyo quinto miureño era un guasa viva, de la que se conglació Marcial, y no pudo disimular la desconfianza ni el deseo que tenía de echarse fuera sin exponer. En efecto, pinchó una vez sin abandonar el arma, volvió a pinchar, triplicó la pinchadura, hubo un cuarto ataque leve y finalmente una estocada tendida y descolgada, de ejecución nada perfecta.

Y en calidad de propina tuvo que rematar Lalanda el último toro, y lo hizo de una puñalá bajera.

En suma: la faena de su primero, todo lo demás incluso quites y banderillas, al alcance de muchos que no son siquiera matadores de alternativa.

El que puso el «Completo»

De suponer es que al entrar nuestro paisano en la enfermería, el simpático Paquito Serra dispondría que echaran el «completo». Rosario fue el último que ingresó y el primero que estuvo a punto de ingresar. Por lo menos hizo méritos al ceñirse en una media verónica en el primer quile del toro que abrió plaza. Tan ceñida fue, que en la taguilla quedó bien manifiesto el impacto.

Y nuestro paisano, que ya sabía que al aceptar para su debut una corrida de Miura, tendría que tragar el paquete, lo arriesgó todo: el carriel y la vida.

Para mayor desgracia, le tocaron dos guasones como para hacer pasar hasta tres desarmes; contamos también otros tantos pinchazos, media estocada delante, saliendo descompuesto, y tres intentos de descabello. Como se desprende de estos datos, ni el público quedó satisfecho, ni el artista tampoco.

En el sexto, entre un ciclón que levantó verdaderas nubes de arena, y un amago de tempestad, salió Olmos a despachar al buey. Tomó las debidas precauciones, eligió la muleta que estaba indicada para los vendavales, y después de un trasteo de alino y de haber señalado dos pinchazos y de haber dado dos estocadas, ambas con defectos, se decidió a descabellar, con tan mala fortuna, que al sentir el buey uno de los pinchazos, se arrancó de súbito y empujándolo por la parte interna del muslo lo elevó y zarrandó brutalmente, arrojándolo al suelo con violencia.

Fue un momento de emoción, porque todos creímos que le llevaba Rosario Olmos una cornada grande cuando se lo llevaron los asistentes ensangrentado a la enfermería.

Capítulo de cogidas

El espada Maera, que, como en su lugar decimos, fue el primero que ingresó en la enfermería, fue curado de una contusión en el pecho y una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha. El picador Alabau recibió del tercer miureño un puntazo en el dorso de la mano derecha.

El picador Barana fue asistido de una contusión cerebral. El banderillero Tabernerito, también alcanzado por el tercer...

fué curado de una herida de 15 centímetros de extensión por 10 de profundidad, en el tercio medio de la pierna derecha.

Y por último, al espada Olmos le apreció el médico señor Serra, en su reconocimiento, varias contusiones y escoriaciones en diferentes partes del cuerpo.

Por fortuna, la mayor parte de los heridos no lo están de gravedad. Solo el simpático Tabernerito tiene un cornalón, que le obligará a guardar cama algunos días.

Celebraremos verlos a todos lo antes posible restablecidos.

No queremos terminar esta crónica sin protestar de la tolerancia que las autoridades tienen con las personas que por su comodidad (ya que obligación no tienen ninguna) gustan de ver los toros desde el callejón.

Ayer era un verdadero escándalo. En todos los banderillos sobaban intrusos, y ni el jefe de Policía se dio cuenta de ello, ni los agentes que continuamente van danzando entre barreras, tampoco.

Y eso que olmos decir, al pasar, a uno de éstos, dirigiéndose a la empuja: «Estas consideraciones me van a costar cinco días de haber... y a ver quién me hace luego el quile.»

Desde luego, con nosotros que no cuenta.

LATIGUILLO

Se han recibido los magníficos modelos 501 torpedo y sedán. Consumo reducido de gasolina, lubricantes y neumáticos. Entrega inmediata.

Automóviles FIAT

Grandes rebajas de precios GRAN VIA, núm. 57

Nuestra Feria

Los festejos que se van celebrando

Día gris el de ayer. Amaneció nuboso y con un bochorno tal, que a las ocho de la mañana señalaba el termómetro 29 grados como mínimo.

Así, la única animación durante la mañana quedó circunscrita a las playas. A la una de la tarde, la columna termométrica señalaba 35 grados al sol y 31 grados a la sombra.

Por la tarde, la leyenda trágica de los miuras llenó el caso taurino, pero el conato de chanarrón que cayó cuando la corrida finaba, deslució algo el desfile.

Durante el primer tiempo empataron a dos ggals, después de un juego alterno que se declara a favor del Hispania; en la segunda parte apuntando estos 4 nuevos tantos por 2 para el team local.

Cullera

C. D. Cervantes (de Valencia), 1; Cullera F. C., 0.

Apartado de

PROVINCIAS 133

Una buena disposición

Contra los toreros espontáneos

En vista de la frecuencia con que se arrojan al ruedo en la plaza de toros individuos que pretenden torear, el director general de Orden público ha acordado imponer a los mismos el máximo de multa y en defecto de su pago el arresto suplementario procedente.

Asimismo se ha oficiado a la empresa de la plaza para que advierta a los jefes de lidia el deber que el Reglamento de las corridas de toros y novillos imponen a los lidiadores y dependientes de retirar del redondeo a los espectadores que se arrojan al mismo entregándoles a la autoridad, habiéndose prevenido que en el caso en que ostensiblemente deje de cumplirse aquella obligación, se impondrá a los culpables el máximo de multa.

Los cuatro «espontáneos» que en las últimas corridas se lanzaron al redondeo han ingresado en la cárcel para sufrir el arresto subsidiario correspondiente en defecto del pago de las multas que les fueron impuestas.

Campeón de Fútbol

Conocida es la valía del equipo visitante; bástenos decir que en sus últimos partidos ha batido al Madrid, campeón de la región centro.

Es indudablemente el Infantería Marina, de Cartagena, un once muy estimable, que rebasa los límites de la medianía para entrar en el número de los buenos teams.

Constituido por valiosos elementos, marcha a la cabeza de los equipos militares y puede codearse con los mejores españoles.

Gimnástico F. C.

Hoy, en el correo, llegan los jugadores del equipo Infantería Marina, de Cartagena, que ha de luchar los días 29 y 30 con nuestro Gimnástico.

Una audiencia con don Alfonso XIII

Hace pocos días fué recibido en audiencia por Su Majestad el Rey el diputado don Eduardo Ortega Gasset, que dió cuenta al Soberano de sus impresiones del reciente viaje a la Argentina.

El Rey no solo escuchó al señor Ortega Gasset con gran interés, sino que le expresó, a su vez, varios proyectos que tiene para intensificar la obra de acercamiento espiritual entre España y las Repúblicas americanas.

El Rey y las Repúblicas americanas

«Don Alfonso—ha dicho el diputado liberal,—experimenta una viva curiosidad, sazónada del entusiasmo de un espíritu moderno, al contemplar los progresos morales y materiales de esas democracias, con las que nos unen tan estrechos vínculos.»

Me ha hecho el honor de hablarme de tres importantes proyectos, que son exponentes del amor con que estudia esos problemas.

El primero de ellos se relaciona con Madrid, que, como capital de España, debe en sus calles dar expresión plástica de esas idealidades.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Fierro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Cine MODERNO

SALON DE MODA. El que reúne mejores condiciones de ventilación para la temporada. Hoy — Grandioso programa — Hoy «La película taurina en dos partes» Los reyes del torero

Estreno de la sensacional película «Paramount», en 4 partes, titulada La ley del blanco Interpretada por el gran trágico SESSUE HAYAKAWA

La cómica en dos partes, Georget víctima de su cajero Completarán sesión otras novedades

Campo de Alcaira

Valencia F. C., 0; Alcaira F. C., 3. A la hora anunciada, y a las órdenes de Bartolomé, se alinean los equipos, correspondiendo el saque al Alcaira, que pronto pierde el balón, que los valencianos llevan a la meta local; la defensa interviene oportuna, despejando la situación.

El juego desarrollado por ambos equipos es rapidísimo, sucediéndose vertiginosamente los avances de uno y otro lado.

Un corner contra el Alcaira es duramente disputado, hasta que la defensa consigue despejar. Poco después se repite la jugada, y Verdú salva la situación, interviniendo oportuno.

En uno de los diversos avances locales Dartes burla a la defensa y lanza un schüt colocadísimo, que vale el primero para el Club local.

El juego sigue movidísimo y se tiran diversos corners contra ambos bandos, hasta que Ismael lanza uno de sus magistrales centro y Aurelio remata rápido, obteniendo el segundo para los locales.

Las grandes jugadas se suceden rápidas y Porcal juega horrores sin conseguir el tanto de honor.

Principia la segunda parte y vemos a los valencianos con ganas de marcar; pero los locales se han crecido y no les dejan acercarse a su meta. Hurlado se luce en varias formidables paradas, y en gran plonjeon detiene un tiro difícilísimo, cosecando continuas ovaciones.

Cuando más grande era el entusiasmo, se castiga a Gascó con un penalty, que Darfes se encarga de ejecutar, valiéndole el tercero al Club local.

Poco después termina el partido, que fué uno de los mejores, si no el mejor que vimos en este campo.

El Valencia alineó a Hurtado, Gaspar, Gascó, Granell, Sirvent, Marzal, Cordellat, Liago, Turín, Porcal y Hércules.

El árbitro, bien.

Una audiencia con don Alfonso XIII

Hace pocos días fué recibido en audiencia por Su Majestad el Rey el diputado don Eduardo Ortega Gasset, que dió cuenta al Soberano de sus impresiones del reciente viaje a la Argentina.

El Rey no solo escuchó al señor Ortega Gasset con gran interés, sino que le expresó, a su vez, varios proyectos que tiene para intensificar la obra de acercamiento espiritual entre España y las Repúblicas americanas.

«Don Alfonso—ha dicho el diputado liberal,—experimenta una viva curiosidad, sazónada del entusiasmo de un espíritu moderno, al contemplar los progresos morales y materiales de esas democracias, con las que nos unen tan estrechos vínculos.»

Me ha hecho el honor de hablarme de tres importantes proyectos, que son exponentes del amor con que estudia esos problemas.

El primero de ellos se relaciona con Madrid, que, como capital de España, debe en sus calles dar expresión plástica de esas idealidades.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Fierro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Cine MODERNO

SALON DE MODA. El que reúne mejores condiciones de ventilación para la temporada. Hoy — Grandioso programa — Hoy «La película taurina en dos partes» Los reyes del torero

Estreno de la sensacional película «Paramount», en 4 partes, titulada La ley del blanco Interpretada por el gran trágico SESSUE HAYAKAWA

La cómica en dos partes, Georget víctima de su cajero Completarán sesión otras novedades

LA MOMA

PIEZA BILINGÜE ORIGINAL Y EN VERSO

Representada por primera vez con extraordinario éxito en el Teatro Circo Español, a beneficio de la primera actriz

D.ª MARÍA AGOSTI

la noche del 7 de Mayo de 1874

Plaza de Toros de Valencia

Esta noche, a las 10:15

Grandiosa Charlotada :: Función de atracciones

Charlot's, Chispa y su Botones

LUISILLO DEL GRAO Y CATALÁ

Millones de suertes nuevas :: Saltos de todas marcas

A LA PLAZA A REIR TODA LA NOCHE

MADRES: ¿Queréis tener buena y abundante leche? Tomad LACTIGENO CHESMEL



De excelentes resultados, aun en los casos más difíciles. Recomendado y prescrito por todas las eminencias médicas. Se recomienda su uso, dos meses antes de dar a luz. Pedirlo con insistencia en todas las farmacias. Depósito: Gamir, Cuesta, Rubió y demás centros de específicos. Agentes generales: Tarín y Martí, Salmerón, 78, BARCELONA.

El juego de pelota

En el Triquete de Pelayo

Continúa la serie de partidos sosos. ¿Será debido al enervante calor que nos hace? La comba de ayer era bonita, pero tampoco nos divertimos gran cosa.

Puchol de Liria, acompañado de Neig y Calvo, haciendo faja roja, perdieron el partido, quedando en 50 tantos.

Ello no quiere decir que los azules se excedieran. Se limitaron a cumplir, y como los contrarios no daban tío si lo que era de esperar, triunfó el equipo azul, por lo bien que Panadero estuvo en el saque y la seguridad de Bohigues de Pedreguer, que fué el único en rematar juego.

Andrés de Marchalenes limitó a pasar pelotas, encontrándose la fase un hecho.

Las tres o cuatro jugadas en los primeros juegos, que fueron los más disputados, hicieron trascorrir el tiempo, hasta el punto de que se nos echó encima la noche, y en las últimas jugadas apenas si podía verse la trayectoria del pequeño envoltorio de vaqueta.

El pelotari de Liria se afirmó hacia el final del partido, y se le veía con ganas de triunfar, pero hizo tarde, por la ventaja que le llevaba el enemigo.

Robellet y Calvo desahuciados en demasía.

TAMBORI

Para hoy, a las 5:20: Sorni de Valencia, Andrés de Marchalenes y Calvo de Valencia (rojos), contra Guardia de Valencia, Molina de Gandía y Sánchez de Pedraiva (azules). Escalera-cuerda. A 6) tantis, Retador: Bando azul.

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 28 de Julio de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24.

Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37. Don Eduardo Uhden, San Vicente, 208.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52.

Don Francisco de Fez, Peris y Valero, 44.

POBLADOS MARITIMOS

Señora Viuda de Llisteri, Escalante, 3. Don Renán Solsona, José Benlliure, 266.

ROTULOS IRROMPIBLES

Sucursal en Valencia: P. Pellicer, 7 - Teléfono 766

en AZULEJOS VALLDECABRES Cermierrámicos- Patente

TEJAS PLANAS Macetas, Platos, Mayólica, etc. Sucursal en Alicante: C. Francos Rodríguez, 13

Sección comercial

27 Julio 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Ytteroy, de Hamilton, procedente de Palermo, con cargo, de tránsito.

Vapor Mont Kemmel, de Camoin, procedente de Marsella, con cargo, de tránsito.

Vapor Andalusian, de La Roda, procedente de Palermo, con cargo, de tránsito.

Vapor Cisneros, de Mac Andrews y Compañía, procedente de Hamburgo, con cargo general.

Vapor Alhambra, de la Trasmontañana, procedente de Alicante, con cargo, de tránsito.

Vapor Castilla, de la Trasmontañana, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

DESPACHADOS Vapor C. de Zubiria, de Vicente Gil, para Mustel, en lastre.

Vapor Bilbao, de Garnigós, para Ruan, con vino.

Vapor Mont Kemmel, de Camoin, para Buenos Aires y escalas, con cargo general.

A LA CARGA Vapor Pavia, de Aguirre, para Liverpool.

Vapor Bauta, de Gimeno, para Londres.

Vapor Messina, de Behn, para Hamburgo.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmontañana, para Liverpool.

Vapor Freikoll, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow.

Vapor Andalusian, de La Roda, para Manchester.

Vapor Ytteroy, de Hamilton, para Glasgow.

Vapor Ravnedal, de Mac Andrews, para Hull y Newcastle.

Vapor Cisneros, de Mac Andrews, para Londres.

DESCARGANDO Vapor Fernando L. de Ibarra, carbón.

Vapor Sendeja, carbón.

Vapor Gabel Gelahui, carbón.

Vapor Onsala, pirita.

Vapor Niobe, fosfatos.

Vapor Tamesis, abonos.

Vapor Rollo, madera.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa Margelson y Compañía: Liverpool 24.

Naranjas: Sinas, las mejores, de 28 a 40.

Cebollas: Babosas, de 36 a 5; vie en medio, de 4 a 69.

Melones: De 12 a 17.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa J. Lindsay y Son. Limited: Glasgow 26.

Ofrecido el cargamento del vapor Garlland.

Melones: De 116 a 14 y de 14 a 176.

Tomates: Condición variable, de 86 a 19.

Cebollas: A la venta 4.600 cajas. Cuatros, de 3 a 46; pequeñas, de 46 a 49.

Mercado flojo.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers, White y Compañía: Liverpool 27.

Naranjas: Ofrecidas 7.700 cajas de los vapores Ryvarden y Juan Maragall.

Primeras y segundas, de 31 a 396; terceras, de 25 a 296.

Pier atrasada: segundas, de 15 a 23; terceras, de 106 a 139.

Cebollas: Cuatros, de 36 a 5; pequeñas, de 59 a 7.

Tomates: De 153 a 216.

Melones: 24, de 14 a 146; 36, de 166 a 173.

Paquetería CASA GIMENEZ

BORDADOS Y PUNTILLAS :: :: NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

San Fernando, 16 al 22, Valencia

REPARTO

Table with 2 columns: PERSONAJES and ACTORES. Includes names like Sra. Agosti, Srta. Colom, Sra. Valero, Sr. Llorens, Contreras, García, Lacarra, Romero, Bello, Carbonell, Contreras (N).

Al aplaudido actor

D. Manuel Llorens

Querido amigo: A usted, que a fuerza de estudio y de trabajo ha logrado conquistarse un nombre en la escena valenciana; a usted, que tanto se distingue en algunas de mis obras, tiene el gusto de dedicarle la presente su afectísimo

Eduardo Escalante.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Víctor, Inocencio, Atacio, Sansón, Peregrino, Celso y Nazario.

El oficio y la misa son de San Nazario y compañeros mártires, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de la octava.

CUARENTA HORAS.—Continúa en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de la Santa Cruz.

ADORACION NOCTURNA.—Trinos de la Santísima Trinidad y los Santos Angeles.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos María, Flora y Lucila, vírgenes, y Santos Félix II, Papa; Próspero, Guillermo y Lupo, Obispos, Olavo, Rey, y Tranquino, Caínico, Marco, Marceiano, Eugenio y Abundacio.

El oficio y la misa son de la Dominica X después de Pentecostés, con rito semidoble, color verde y conmemoración de Santa Marta, la Octava y Santos Félix y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—E. turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de San Valero.

ADORACION NOCTURNA.—(Vacante este día.)

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Monserrat, en la iglesia de Santo Domingo.

CULTOS PARA HOY Sabatinos.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, a las 7:30, misa con exposición del Señor y Corona Mercedaria, y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y Salve. (Coro tercero.)

En la Real Capilla, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, motetes y solemne Salve a Nuestra Augusta Patrona.

En el Patriarca, a las cuatro y media, Salve a toda orquesta, ante Nuestra Señora de la Antigua.

CULTOS PARA MAÑANA El Rosario de la Aurora saldrá del convento de las monjas de la Puridad a las cinco de la madrugada, dirigiéndose a la parroquia de San Nicolás, en donde terminará, con plática y misa de Comunión general.

Jubiléo de la Portuñuela.—Triduo preparatorio.—Con la solemnidad acostumbrada, empezará en San Lorenzo triduo preparatorio para ganar el célebre Jubileo de la Portuñuela o Perdón de Asís. Los actos serán por la tarde, a las siete, con exposición, sermón, corona franciscana y reserva.

A la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.—Mesa. Continúa en la iglesia de su nombre, a las ocho, con misa y ejercicio.

Mesa de San Ignacio.—En la Compañía, a las seis y media, misa y ejercicio.

En la misa de las siete continúa la novena del Santo, con plática por el Padre J. B. Oliver.

Nuestra Señora del Carmen.—Los ejercicios del mes Carmelitano continúan en los Padres Carmelitas y en Santo Tomás, a las siete, y en la Encarnación y en San Martín, a las siete y media.

En la delegación de Hacienda

El señor Vázquez ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta tesorería tenga lugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueve a doce:

Día 1.º de Agosto 1923.—Pensionados, jubilados, Montepío civil y excedentes.

Día 2.—Retirados.

Día 3.—Montepío militar.

Día 4.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.

Días 9 y 10.—Retenciones.

Información municipal

QUEJAS ATENDIDAS El señor Arjal, atendiendo indicaciones de prensa, ha ordenado que se retiren todas las paradas de venta que existían en diferentes calles de la capital.

ASAMBLEA DE FUERZAS VIVAS Como consecuencia del viaje a Barcelona del concejal señor Calatá para asistir a la Conferencia del Turismo, el próximo día 31 de los corrientes se celebrará en el Ayuntamiento una Asamblea de fuerzas vivas para tratar de dar impulso a este ramo de la actividad valenciana, que tantos beneficios puede reportar.

SE TRASPASA Joyería ANTONIO CHIARRI ZARAGOZA, 7 Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.

Servicio meteorológico de Levantá 27 Julio 1923. Categoría P. K. (Peninsular tormentosa.)

Según tenía atisbado este Servicio, la disposición atmosférica ha evolucionado en el sentido de engendrarse mínimos de carácter térmico por el interior de España, con presiones alrededor de 760 mm., y que han dado lugar a la formación de tormentas y chubascos (Salamanca 6 mm.; Soria, 2; Cáceres, 0'5). Las altas presiones (765 mm.) residen sobre Galicia.

Como quiera que los referidos centros de perturbación ocupaban esta mañana todos los parajes del Mediodía de la Península, es de esperar que persista el sistema tormentoso y que se propague hacia Levante, especialmente a las partes altas de la misma.

Temperaturas. La ola de calor es general, y aun podría extremarse más.

Máximas de ayer: 41 grados Córdoba, 39 Badajoz, 38 Jaén, 37 Ciudad Real, 36 Madrid, 34 Teruel, 32 Zaragoza y Alicante, 22 Coruña.

3 tarde.—Villar.

Ocasión

Se vende trilladora Lanz y sobre ruedas, con buen uso, y máquina Alexander, cuatro caballos efectivos, junto o por separado.

Razón: En Lauri, don Filomón Climent.

La Feria de Buñol

La Feria y fiestas que anualmente se celebran en esta villa, tendrán lugar los días del 25 de Agosto al 2 de Septiembre. Como consecuencia del acuerdo adoptado, han principiado los trabajos de organización, con la cooperación y apoyo de diferentes entidades, dispuestas a laborar con el Ayuntamiento para conseguir el mayor éxito en cuantos festejos se proponen realizar.

Ha principiado la temporada de verano, viéndose concurrencia la población como todos los años. Las Colonias de niños y niñas, procedentes de Valencia, son una nota simpática que se da en la misma. Todas las mañanas y tardes salen a realizar con sus profesores sus excursiones, visitando todos los sitios pintorescos del término. Las Colonias escolares vienen a Buñol sobre veinte años, y han arraigado tanto en el sentir general del vecindario, que todo el mundo les quiere y les agasaja; bien tranquilos pueden estar las madres de tan simpáticos pequeños de que sea Buñol el sitio en que se encuentran, pues el cariño que se les tiene, puede decirse que se hallan en su propia casa.

Indudablemente, el verano en Buñol es cada día más agradable. Ello se debe a las condiciones naturales del terreno y a las comodidades que los veraneantes encuentran a cada paso. Hay buenas hospedadas, menderos, instalados en las fuentes de Borrines, San Luis, Ciprés, Riquillo, Espinaca, Cueva Turche y Salud; buen servicio de baños en el Hortelano, La Jarra y Río Juanes; servicios telefónico y telegráfico, y automóvil a todos los trenes; hermosísimas grutas; ricas y abundantes aguas en crecido número de fuentes y hermosos panoramas. No ahí la razón del por qué se ve a Buñol cada vez más concurrido.

Como novedad, hay que consignar el gran campo de deportes, construido en un hermoso campo en el punto denominado "Balón de Pilatos", el cual se halla cercado de pared con su correspondiente graderío y todas las demás condiciones propias del mismo. Han desfilado ya por él diferentes equipos, jugando interesantes partidos de fútbol; pero según se rumorea tendremos en los días de Feria grandes partidos, alineándose equipos de los que pudiéramos llamar de gran cartel.

El programa de los festejos se dará a la publicidad tan pronto esté confeccionado.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 27:

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Tomás Marín Aznar, de 11 meses, Sevilla, 20, de gas tro-intestinal.—José Comas Velázquez, 23 años, Carrera de Melilla, traste sexto, de tuberculosis pulmonar.—José Alaban Mocholi, de 63 años, Carrera San Luis, traste octavo, de coma diabético.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Paula Torremocha Martí, de 45 años, Marín, 6, de uremia.—Teresa Saludes Ferrando, de 46 años, Hospital provincial, de cardiopneumonía.—José Peinado Lebrero de 33 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna. Total: matrimonios, 0; nacimientos, 10; defunciones, 6.

En la Diputación

Como anunciamos, ayer mañana se reunieron las comisiones de Fomento y Hacienda, despachando asuntos de trámite.

Para el lunes ha sido convocada a Diputación provincial, para celebrar, probablemente, la última sesión, tal y como está constituida actualmente.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios del Valencia F. C. que mañana domingo, a las diez horas, se continuará la junta general extraordinaria que se celebró el día 15 del actual, en el Ateneo Valenciano los XX.

Para los desfiles

Serpentinas y confetti, precios de fábrica, plaza del Porchets, número 12, imprenta y litografía, y en el kiosko de periódicos Minerva (chaffán calle de la Sangre). No comprar sin antes visitar estos depósitos.

Gran Balneario de Fuente-Podrida

Requena (P. Valencia).—Temporada oficial, 16 de Junio a 30 de Septiembre de España. Reconstituyentes y depurativas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y sobre todo del herpes. Curaciones maravillosas en el REUMATISMO, espondilismo, matriz (fijo blanco), etc., tanto de naturaleza simple como escurrosas, artítica o herpética. Emerger servicio hidroterápico, notablemente reformado. Famosísimos pinares.

En el hotel: En primera, 10 pesetas en adelante; en segunda, desde 6; habitaciones desde 3 pesetas en adelante. Hotelitos independientes, desde 12 pesetas. Telégrafo y teléfono y estafeta de Correos propio del Balneario. Capilla pública y teatro.

Coches AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Requena y Albalacet al Balneario. En Albalacet, a las tres de la mañana, de frente a la fonda Francisco.

Para informes a la administración del Balneario, y en Madrid, Mayor, 73, farmacia de la Reina Madre. El agua, de venta en las principales farmacias.

# PAGINA INFANTIL

## LECTURAS PARA LOS NIÑOS

### Cuentos fantásticos

## BLANQUITA Y CLARITA

Blanquita y Clarita eran dos niñas muy buenas. Vamos, tanto como muy buenas, si debo ser franca no respondo de que lo fuesen; pero, desde luego, no eran del todo malas, y, además, eran muy monas.

Estaban siempre juntas, por lo cual sus papás, cuando las llamaban en lugar de decir «Blanquita! ¡Clarita!», decían: «¡Clarita-Blan!», y acudían las dos.

Tenían un ligero defectillo: a cada una solía gustarle más lo que tenía su hermana que lo suyo propio. ¡Libreme Dios de dar a entender con esto que tuviesen envidia una de otra!

El caso es que, para evitar rencillas, los papás habían tomado la sabia costumbre de repartir todo equitativamente entre las dos.

Pete un día, papá tuvo una ocurrencia lamentable (por muy papá que se sea, nadie está libre de un error, ¿verdad?). Trajo a su casa una muñeca y un juego de damas, y dijo:

—Os regalo una cosa a cada una. Vamos a ver: ¿quién quiere la muñeca?

—¡Yo!

No se oyó más que un «ay», porque las dos vociferaban habiendo respondido a una. ¡Las dos querían la muñeca!

Y la verdad es que la tal muñeca era preciosa: rubia, con unos bucles que parecían de nuevo hilado, y la boquita entreabierta sobre unos dientes de perlas; llevaba un sombrero con una pluma «florona», un vestido de seda-rosa con florcillas «rococó» y no sé cuántas monerías más.

También el juego de damas tenía lo suyo de bonito: con su ajedrezado brillante y sus fichas que parecían pastillas de menta y de regaliz. Pero las cosas son como son. Clarita-Blan quería la muñeca y no querían el juego de damas.

Cuando papá vio que aquello iba tomando mal cariz, se apresuró a huir, algo cobardemente—¡oh, los hombres!—y a ceder el puesto a mamá. Y mamá intentó el sistema del razonamiento:

—A ver, niñas: vosotras que sois tan inteligentes, decidme a cuál os parece que debe corresponder cada cosa.

—Como yo soy la mayor—declaró Blanquita muy resuelta.—a mí me toca escoger. ¡Y yo escojo la muñeca!

—Eso sí que no!—gritó Clarita, irguiéndose cual un gallo batallador.—El juego de damas es cosa de niñas grandes, y yo soy pequeña. A mí me corresponde la muñeca.

Ha de saberse que Clarita solía variar la importancia de su edad según las circunstancias. Así, por ejemplo, se consideraba «pequeña» para estudiar o para poner orden en sus juguetes; en cambio, cuando se trataba de un suplemento de golosina, era toda una señorita, casi una anciana.

La paciencia de las mamás tiene un límite, y fue en aquel momento la doncella fue a buscarla para

no sé qué, la nuestra—quiero decir la de Clarita-Blan—había ya de razonamientos, se batió en retirada con un suspiro de alivio.

Y allí fué Troya! La disputa fué de las que hacen época en los anales de las niñas buenas. Clarita-Blan se tiraron a la cabeza todas las fichas del desdénado juego de damas. De repente, Clarita, que era una persona de resoluciones rápidas, se apoderó de la muñeca, y declaró, en un arranque de pasión:

—Puesto que no es para mí, no será para nadie.

Y se dispuso a arrojarla por el balcón. Blanquita se la arrancó de las manos; pero se le quedaron entre los dedos dos bucles y un rizo de la frente. Clarita, furiosa, desgarró con las uñas el vestido de seda-rosa, y Dios sabe hasta dónde hubieran llegado las cosas, si papá y mamá, atraídos por los gritos y los llantos, no hubieran acudido.

Un azote a diestra y otra a siniestra, una doble supresión de postrá, y la calma renació como por encanto.

La calma, sí; pero la paz, no. El conflicto quedó pendiente, mientras la pobre muñequita rubia permanecía en un rincón abandonada y lamentando, sin duda, su belleza y su elegancia que a tales sinsabores la exponían, y Clarita-Blan se acostaban en sus camitas doradas, vertiendo lágrimas amargas por el recuerdo de cierto flan de café que no habían calado; porque si papá y mamá castigaban muy rara vez, en cambio, no perdonaban nunca.

Hacia ya un rato que dormían como dos angelitos—dos angelitos que fuesen un poquito traviesos—cuando un ruido muy tenue las despertó.

Y a la débil luz de la lamparilla vieron una cosa asombrosa: la muñequita rubia había abandonado su rincón, y acercándose al armario de los juguetes, lamaba con los nudillos en la puerta: «¡Toc! ¡Toc!»

Dentro del armario se oyó una voz, algo ronca, que decía: «¡Voy! ¡Clarita-Blan, que aguantaban la respiración para no revelar que estaban despiertas, se lanzaron unas miradas bajo sus párpados entreabiertos, y se comprendieron. Aquella voz no podía ser más que la del polichinela.

La puerta del armario se abrió por dentro, y el polichinela asomó su nariz ganchuda y más colorada que un pimiento morrón. La muñequita le dijo algo tan quedo, que ni Clarita-Blan ni yo misma pudimos distinguir sus palabras.

Pero el polichinela oyó muy bien, y gritó:

—¡Acudid, hermanos y compañeros!

Y he aquí que todos los juguetes del armario bajaron, sin ruido, de sus respectivas tablas y fueron a instalarse en el suelo, alrededor de la muñeca rubia.

Allí estaban las once muñecas de Clarita y las catorce de Blanquita—que, por lo visto, había roto tres muñecas que su hermana,—y estaba el «chauffeur» en su automóvil, y el motorista con su «side-car»; es-

lababa la pastora con sus ovejas y su perro, y estaba el Pinocho de madera y el Chapete de trapo, y estaba el palito que hace «coo-coo» al andar, y el mono de felpa que gruñe cuando le oprimen el estómago. En una palabra, estaban todos por completo.

La muñequita tomó la palabra, y su voz era dulce como la miel, de que parecían estar untados sus bucles de oro; pero sus ojos relampagueaban de ira:

—Señores, señoras y animales—dijo.—Esta misma tarde, el papá de Clarita-Blan me compró en mi بازار natal; jero, a pesar de llevar tan poco tiempo en la casa, he sido ya objeto de los peores tratos por parte de las mencionadas Clarita-Blan, quienes, movidas, sin duda, por el amor y la admiración hacia mí—hay carritos que matan,—han desgarrado mi vestido, me han arrancado parte de la peluca y han estado a punto de arrojarme por la ventana. Yo, claro está, no he tenido más remedio que aguantar y callar, ya que nuestro sino—¡oh, misereros juguetes!—es el de no poder dar señales de vida mientras no duermen los niños, nuestros pequeños tiranos.

Al decir estas cosas tan tristes, los ojos de cielo de la muñequita se llenaron de lágrimas. Viéndola tan compungida el polichinela, tomó la palabra, y su gruesa voz cubrió des sollozos de vergüenza y arrepentimiento, ahogados bajo los mantos de las camitas doradas.

—Hermanos y compañeros—dijo.—Los malos tratos inflingidos a nuestra nueva amiga han hecho desbordarse la copa de nuestras comunes amarguras.

¡Hay que ver lo bien que habla el polichinela! A pesar de lo dramático de la situación, Clarita-Blan no pudieron por menos de pensar que era una lástima no les ayudase a hacer narraciones. Prosiguió, satisfecho, con su oratoria:

—Acaso alguno de ustedes se halla satisfecho con nuestras despiadadas amas?

—¡No! ¡No!—gritaron todos.

—Creo—insinuó la pastora—que la palabra «despiadadas» es algo dura; pero es cierto que me han quitado una oveja y han dejado sin techo mi casita de cartón.

—Y a mí—declaró una pepona, poniéndose en jarras—no se me olvidará nunca el desprecio con que me acogieron, como si yo tuviera la culpa de tener un vestido de percal y ser de cartón en lugar de «biscauita».

—Es menester—prosiguió el mítinesco polichinela—tomar una resolución.

—Si te parece—propuso el terrible Chapete—puedo raptar a Clarita-Blan en mi luche pirata.

—De ningún modo!—exclamó entonces Pinocho, echando a su enemigo Chapete una mirada llena de indignación.—¿Cómo voy a consentir yo que se dé tan mal trato a dos niñas que, en medio de todo, son dos monadas?

—Propongo—dijo entonces el polichinela—una solución más práctica que ninguna. Les vamos a declarar

el boicot. Vamos a ir a la huelga de brazos caídos.

—¡Eso, eso! ¡Bravo! ¡Viva la huelga de los juguetes!—gritaron todos.

¡Pobrecitas Clarita-Blan! Esto les pareció todavía peor que la proposición del infame Chapete. ¡Huelga de juguetes! ¡Y con qué se iban a divertir?

Tal fué su desesperación ante esta horrible perspectiva, que rompieron a llorar, olvidando toda prudencia. En el mismo instante la puerta del cuarto se abrió, y mamá entró; apagó la lamparilla y abrió la persiana, y mientras un rayo de sol atravesaba las cortinas de tul, inundando de luz la alcoba, dijo:

—¡Vamos, holgazanas, arriba! ¡Ya han dado las ocho!

Blanquita y Clarita abrieron los ojos desmesuradamente: los juguetes habían desaparecido y las puer-

tas del armario estaban cerradas, como siempre; sola, en su rincón, la muñequita rubia seguía en su actitud triste y resignada de la víspera.

Clarita-Blan se guardaron muy mucho de revelar a nadie los singulares acontecimientos de aquella noche accidentada, tanto más cuanto que los juguetes debieron de renunciar a sus proyectos de huelga, pues no pasó nada.

Es decir, sí pasó: que Clarita-Blan, juiciosas y razonables, se repartieron equitativamente la codiciada damita rosa. No vayáis a suponer que la corlaron por la mitad; lo que hicieron fué sustituirse alternativamente en mamá y en tí.

Y su tiranía se suavizó, hasta el punto de que no volvieron a dar un motivo de huelga a sus juguetes... ni de queja a sus papás.

MAGDA DONATO

## JUSTO CASTIGO



1. Nemesio, pasando un día por junto a las tapias de un huerto, descubrió un peral, cargado de hermosas peras, que le tentó.



2. Y, ni tardó ni perezoso, se encaramó en aquella, y empezó su festín. «Ahora te ayudaré yo, galopino», le gritó al dueño, que le descubrió en aquella actitud.



3. Nemesio, al verse descubierto, intentó escapar, pero se le enganchó la balsa en la valla del huerto, dando tiempo



4. a que aquel le viera un mercedito vapuleo, que por las trazas le quitó para siempre el deseo de comer fruta del corral ajeno.

## Amuletos y supersticiones de los artistas de cine

En todas las edades y en todos los tiempos, los amuletos y supersticiones han sido siempre patrimonio de los grandes genios. Innumerales personajes en todas las ramas de la actividad humana, han dedicado un fervor intenso, rayano en religiosidad, a sus creencias y prácticas supersticiosas.

Los «castrós» del cine, en especial los americanos, poseen todos su talismán, y nunca trabajan antes de haberse dedicado a su primera atención al «porta-suertes», que, al decir de ellos, es quien los protege en sus arriesgadas labores y el que los conduce por el camino del éxito.

De todos los estudios de Norteamérica, el de la «Famous-Players-Lasky Corporation» es un verdadero templo de supersticiones. Tal vez influya en ello la importancia de la mencionada empresa editora, y el gran número de artistas que figuran en sus listas de compañía, pero lo cierto es que a diario se registran en dicho estudio casos verdaderamente curiosos y dignos de ser conocidos por los aficionados a la escena muda.

Bosquejamos el cargo de «porteros honorarios» en el estudio de la Famous dos preciosos felinos, cuyas cualidades fotogénicas han sido ya advertidas por los directores de la citada empresa, quienes no dejan de incluirlos en su «lista de compañía», siendo rara la película en que no toman parte los gatos.

Pero las habilidades de estos dos ejemplares, no quedan solamente reducidas al arte cinematográfico, pues son varios los artistas que los han elegido como amuleto, acciéndolos un rato antes de empezar sus labores ante el objetivo.

Cuando algún personaje visita el estudio, los afortunados felinos son presentados al nuevo visitante, con la recomendación de que se les acaricie, pues en caso contrario las escenas filmadas durante aquel día resultan sumamente accidentadas.

También hay en el estudio de la Famous otro ejemplar de la raza felina. Es una soberbia gata propiedad del actor cómico Walter

Hiers, actual sustituto del voluminoso y desgraciado Betty. El citado animalito aprecia mucho a su amo, pero es huraño en grado extremo con el resto del personal del estudio, que la acaricia muy poco, en evitación de sus prodigios arañazos.

William S. Hart, el héroe de los cow-boys y de las proezas ecuestres, tiene como amuleto a su inteligente caballo, con el que sostiene largas conversaciones, que el noble bruto escucha con atención y comprende perfectamente, según afirma el propio Rito Jim.

Alguno de vosotros habrá tal vez oído decir que la gentil Mae Murray, mientras filmaba su gran película «Liana», calzaba los botines de su marido y director de escena Robert Z. Leonard. Como la película en cuestión obtuvo luego un gran éxito en todas las capitales, Mae Murray dispuso desde entonces que figurara entre las prendas de su equipo un par de polainas de lujo.

Se dice también de la eminente artista cinematográfica y famosa cantante Geradina Farrar, que durante mucho tiempo tuvo como «fetiche» un botón de uniforme, que nunca olvidaba de poner en su bolsillo y de jugar con el momentos antes de aparecer en escena.

En el mismo orden, la gentilísima Ethel Clayton, tiene una perla a la que atribuye cualidades sobrenaturales. Tal es la suerte y felicidad que comunica a su propietaria, que ésta la lleva montada en una alhaja que en ningún momento abandona.

Respecto a la herradura y la piel de serpiente, que gozan de tanta fama en Europa, en calidad de «porta-suertes», apenas son «emocionadas» en los Estados Unidos. Sin embargo, en los estudios Pathé se dio últimamente el caso, durante la filmación de una serie, que la protagonista, una intrépida artista cuya vida peligrosaba muchas veces en el curso de las escenas arriesgadas, comparecía cada mañana al estudio con una pequeña serpiente, que, según ella, era su amuleto infalible.

Para recitar

## El truhán y el tonto

Junláronse en un zaguan un truhán y un tonto honrado, y al verle de oro cargado, díjole al tonto el truhán:

—Te parece que pasemos un rato los dos jugando? Se quedó el tonto dudando, y dijo al fin: «¡Bien!, juguemos.»

Sacó su baraja el pillo, y como diestro en el juego, le robó al tonto el sosiego, quiero decir, el bolsillo.

Pidió el tonto la revancha, y el truhán dijo: «He pensado que al jugar hemos echado en nuestro nombre una mancha. Yo a Dios ofendí un instante cubriéndome de desdoro...»

—Vuélveme entonces el oro,—dijo el tonto muy campante.

Lo haría sin vacilar, mas me detiene oportuno el temor de que otro tonto te lo volverá a ganar.

Y calándose el sombrero, se alejó con paso pronto, yendo a buscar otro tonto para robarle el dinero.

De la sociedad escoria, yo te podría citar muchos que suelen obrar como el pillo de la historia.

Truhanes en ejercicio, blasfona de hombres de honor. Esta es, en suma, lector, la moralidad del vicio.

J. DE LA ROSA

## Variedades

El patriotismo en el Japón significa más bien amor al Soberano que al país. Un viajero, visitando una escuela de Tokio, preguntó a los estudiantes cuál era su mayor deseo: un 20 por 100 contestaron: «¡Morir por el Emperador!»

El manuscrito de Rhind, un papiro que se conserva en el Museo británico, escrito por un sacerdote egipcio, 1.700 años (antes de Cristo), es la obra matemática inteligible más antigua que se conoce.

El individuo que posee más tierras se llama Roberto Gillespie Reid. Es propietario de casi toda Terranova. El zar Reid, como le llaman en la región, es escocés, y salió de su patria hace cuarenta y siete años en busca de fortuna.

## Notas cómicas

—¡Silencio! Si no se calla inmediatamente le daré un puntapié.

—Quisiera verlo, señor Pérez.

—Eso no será posible, dado el sitio en que ha de ser.

—Pasa recado; tengo que hablar a tu señor de un asunto importantísimo.

—Es imposible.

—¿Por qué?

—Por varias razones; la primera, porque el señor ha muerto anoche.

—¡Ah! Entonces no quiero molestarse.

—Mal torero! ¡Cobarde! ¡No huyas del toro!

—Pero sí es el toro que huye de mí, porque es gallina.

—De veras?... Pues sí tú oyeras lo que va diciendo el toro de tí.

—Me parece que ese joven estuvo conmigo en el colegio. ¿Quién sabe si me recuerda?

—Pídele cincuenta pesetas.

—¿Para qué?

—Porque si se acuerda de tí... seguramente no te las da.

## PARA VOSOTROS

He aquí los títulos de una interesantísima colección de novelas:

Las vacaciones de Elena.

La tierra desecada.

Un viaje por el Atlántico.

La cruz del camino.

El lago azul.

La ermita de nieve.

Los molinos de Levante.

Destellos y sombras.

La siempreviva de invierno.

Se venden al precio de 1'50 pesetas, en las oficinas de LAS PROVINCIAS.

# EL ULTIMO MOSQUETERO



15. Terminada la cena, los desconocidos se presentaron tal cual eran al pobre Oswaldo. Nada de mosqueteros ni de caballeros del Rey. Se trataba de dos brigantes, que llevaban un niño en brazos.



16. niño que, así como las vestiduras que ostentaban, habíalos robado a dos verdaderos caballeros, que marchaban confiados a llevar a su madre a aquel angelito. Como la presa era buena.



17. nos hemos apoderado de ella, y... tú puedes servirnos de intermediario en el rescate. Oswaldo no les dejó seguir; rápido como el pensamiento, desenvainó la espada y tumbó



18. a los dos bribones. Pero enseguida una inquietud le vino a torturar. Ciertamente había castigado a los dos ladrones, pero, ¿a quién devolver el niño, si no sabía de quién era?



19. En esta duda, Oswaldo volvió al castillo y se dirigió al anciano, que le esperaba.



20. la clave de todo... Oswaldo se despertó; había estado soñando, pero recordando a su sueño y la figura venerable de su protector, tuvo un rápido de inspiración, y abandonando a los comedantes, tomó el tren.



21. volviendo a casa de aquel; y siguiendo las instrucciones, unas instrucciones que nunca hasta entonces viera claras, halló escondido entre las tablas del parquet del despacho el testamento del doctor.



22. que le instituirá heredero universal de todos sus bienes, y que, por otra parte, descubrió el misterio de su vida, que el doctor había jurado guardar hasta su muerte. Oswaldo, cuando niño,



23. había sido robado por unos bohemios, los que un día, porque el pequeño no les reportaba el beneficio que ellos pensaban obtener de su robo, lo abandonaron en el camino, siendo recogido



24. por aquella honrada familia de labradores.

Y así es como Oswaldo, gracias a su afán de estudio, a su amorosa obediencia y a su sueño feliz, llegó a ser el héroe de sí mismo, el último mosquetero del Rey.

SU ORGANIZACION

FERIA DE JULIO

Informes del «Torneo»

Como dijimos, se encuentra entre nosotros el director de la Armería Real, don José Florit, que, como saben nuestros lectores, interviene personalmente, llevando la iniciativa en la organización del culto festivo «El Torneo», que indudablemente será una de las notas más brillantes de las fiestas de este año.

En el torneo tomarán parte más de 150 personas. El caballero mantenedor, que será el Drac de Sentfordi, y el Castellano que aceptará el reto, irán acompañados de cuatro caballeros cada uno: el primero, de caballeros de las Ordenes de Santiago, Montesa, Calatrava y Alcántara, y los cuatro que acompañan al Castellano, que será don Antonio Cañero, ostentará las armas de sus casas respectivas. Estos personajes irán acompañados de escuderos, heraldos, portañanzas, bufones y pajes.

El caballero valenciano acudirán al torneo y a la justa por su dama. Lucirán armaduras y armas de época y los caballos irán protegidos por caretas y gualdrapas. A este efecto han sido traídas de Madrid, procedentes del Ayuntamiento, Armería Real y casa del duque de Tovar, armas y armaduras, estando encargado de que el torneo responda a lo que se hacía en el siglo XVI, don José Florit, director de la Armería Real.

En el torneo se usarán los espaldones de época, y en la justa, las lanzas.

El pregón del caballero relator se hará a las doce del día 3 de agosto, en la plaza de la Reina, y emplazará a todo caballero que quiera mantener un paso de armas en campo abierto.

Ese mismo día 3, por la tarde, después del torneo, que se celebrará en la plaza de toros, se lidiarán seis toros salmantinos, que han sido descajonados hoy. Actuarán de matadores Valencia I, Valencia II y Olmos.

La visita de los salmantinos

Son los mismos que recibieron en los Reyes en Salamanca cuando se celebraron las fiestas a Santa Teresa; que fueron a Valladolid a cantar y recaudar fondos para levantar un monumento a Gabriel y Galán; los que regalaron a Su Majestad la Reina el traje «charro», con el que se ha fotografiado hace pocos días.

En los primeros momentos, cuando llegó la comisión a Salamanca, hubo una sincera explosión de entusiasmo; luego, vino la reflexión, y los salmantinos decidieron desistir de sus deseos, temiendo que alguien creyese que venían a Valencia contratados. El señor G. Cobos marchó a Salamanca e hizo ver a los reacios la realidad, que no es otra que la de que en nuestra ciudad se espera que la venida de los distinguidos «charros» y sus festejos constituyan la nota más saliente de la Feria.

Accediendo a los deseos de nuestro Ayuntamiento y de Valencia, decidieron por fin venir, y el día primero de agosto saldrán de Salamanca en tren especial, llegando a nuestra ciudad el día 2, a las once y media de la mañana.

Llegarán veinticinco señorías, veintiseis muchachos, el Ayuntamiento en corporación bajo mazas, e integrado por nueve concejales y el alcalde señor Anya, el director y un redactor de El Adelanto, y redactores de La Gaceta Regional y La Voz de Castilla. Traerán con ellos el pendón morado de Castilla, vendrán acompañando a las distinguidas «charras», sus padres, y seguramente, según ha prometido, acompañará a la excursión el maestro Bretón.

Se hospedarán las señorías y sus padres en el Hotel Reina Victoria, y los muchachos en otros hoteles, también de primer orden.

Las señorías que integran la excursión son las siguientes: Elvira y Ascensión García Isidro, hijas del ex diputado a Cortes por Salamanca; Mercedes de Dios y Pérez Patón, hija del director de la Caja de Ahorros; Pilar y Catalina Coquilla, hijas del ganadero; Carlota Terrores, de la familia del marqués de Llen; María S. Miral, hija del actual diputado por Salamanca; Mercedes Ponce de León, hija del fiscal de aquella Audiencia; Pilar y Lola Esperabé Cobas, hijas del rector de aquella Universidad; Isabel de Antón, Loreto Sánchez Riego, hija del ganadero del mismo nombre; Carmen Gil Esteban, Julia Laa de Infante, Rosario y Leoncia Diego, Petra Cuadrado, Aniceta Herrera y Peira Gómez, pertenecientes a las familias más escudadas de Salamanca.

Ellos son don Luis y don Andrés García Blanco, hijos del caudatario señor García Tejado; don Idefonso y don Santiago Sánchez Rico, propietarios de la ganadería del mismo nombre; don Agustín y don Luis Estella, hijos del presidente de la Diputación de Salamanca; don Tomás Anya, hijo del alcalde; don José Seirinho, hijo del doctor del mismo apellido; don Carlos Plaza, hijo del director del Banco de España; don José Esperabé G. Cobos, hijo del rector de la Universidad; don Julián, don Joaquín y don José Vargas, hijos del arquitecto de este apellido; don Pascual Esteban, hi-

jo del ex gobernador del mismo apellido; don Guillermo y don Juan Laa, hijos del comandante del regimiento de Albuera; don José Pedraja y don Carlos de Anta, doctores en Medicina; don Ignacio Vázquez de Parga, hijo del propietario del mismo apellido; don Matías Barrio, hijo del delegado de Hacienda; don Mauricio García Isidro, hijo del ex diputado a Cortes señor García Romo; don Julio y don Santiago S. Miral, de la familia del actual diputado a Cortes de este apellido, y don Emigdio de La Riva, hijo del ex alcalde de Salamanca.

El traje de «charra» es un traje posoloso, riquísimo; no lo puede, por tanto, usar una mujer pobre. Es de tela de paño de Béjar. Las faldas son dos «mantecos», uno interior, de paño, sin adorno alguno; y el otro exterior, a la vista, bordado en mostacilla, lentejuelas y oro fino. Este «manteco» lleva en su borde inferior, dando la vuelta por completo, una franja denominada la «dirana», que es de terciopelo brochado.

El corpiño, denominado la «jubona», está bordado con los mismos elementos y los mismos dibujos que el «manteco». Las prendas más costosas del traje son: el «rebocillo», especie de estola, bordada enteramente en oro, que cruzando ante el pecho cierra en la espalda, al nivel de la cintura; y el «picote», especie de delantal, también bordado en oro.

Debajo del «rebocillo» lleva la «pañoleta», que es un pañuelo blanco, de seda, grande, bordado en lentejuela, que por la parte del escote sobresale un poco del «rebocillo».

En la terminación del «rebocillo» nacen unas anchas cintas de terciopelo bordado en lentejuela y mostacilla. Hacen juego estas cintas con el «picote» y el «rebocillo».

Las medias son de encaje blanco y los zapatos de terciopelo, también bordado.

Sobre la cabeza llevan una «mantilla» castellana de encaje.

El peinado de las «charras» lleva raya en medio, dividiendo en dos mitades el cabello, que es peinado en forma de rodetes. La periferia de éstos va encajada por completo de horquillas de filigrana de oro. El moño lo peinan trenzadamente en forma de asa.

Las joyas constituyen un verdadero alarde de riqueza, pues son a base de filigrana de oro, alfiler, galápagos (símbolo del aseo doméstico), collares, grandes botones, etc. Las piedras preciosas son excluidas por la costumbre en las joyas «charras». Los pendientes son también de oro.

Este es el traje y sus elementos de adorno que ha vestido la Reina de España y que durante unos días llamará la atención por su riqueza y vistosidad, de toda Valencia.

Los distinguidos excursionistas obsequiarán a los matadores que tomen parte en la corrida salmantina con magníficas botanaduras «charras».

Celebrarán en el Camarín, en honor de nuestra Patrona, una misa de Comunión, que dirá el señor Arzobispo, doctor Melo y Alcalde, y obsequiarán, además, a la Virgen de los Desamparados con un soberbio juego de joyas «charras» de gran valor.

La Real Sociedad de Tiro de Piñón, según se nos asegura, está organizando: na tirada por parejas en la que tomarán parte los «charros» y los «valencianos». Después habrá baile en el chalet.

La aristocrática Sociedad de Agricultura, además de poner a su disposición el pabellón de la Feria para presenciar festejos y asistir a los que allí se celebren, está organizando una fiesta en su honor, que seguramente consistirá en un baile.

El Ayuntamiento piensa organizar varios festejos en honor de los «charros», entre los que figuran un banquete o lunch, que será amenizado por «valencianos y salmantinos», que cantarán y bailarán los cantos y bailes típicos de nuestra región; una fiesta musical el día 2 en honor del maestro Bretón, en la plaza de Toros, en la que serán interpretados fragmentos de La Dolores, el poema Salamanca, La verbena de la Paloma, obras musicales del genial compositor, y se bailarán danzas «charras» por los elementos con tratados al efecto, y que son gentes del campo del Carrascal del Obispo, que bañan muy bien los bailes lípicos de Salamanca.

Además, el día de la Batalla de Flores se les reservarán coches para que tomen parte activa en la típica contienda.

La comisión, de acuerdo con los elementos salmantinos, ha organizado dos festejos, que por su arte y su vistosidad constituirán un gran éxito. Los valencianos gozarán de sus cantos, oyendo los cantos «charros», viendo los bailes «salmantinos», escuchando las poesías de Gabriel y Galán, etc.

El día 3 de Agosto, a las doce de la mañana, y en la plaza de la Reina, al son de atabales y clarines y con la presencia de bufones, pajes, etcétera, un pregónero leerá el reto del Caballero Mantenedor del

«Drac de San Jordi», lanza a todos los caballeros aventureros que quieran mantener un paso de armas, en campo abierto, y la invitación a los escuderos que concurrirán a la liza. A las cuatro menos cuarto de la tarde de ese día, la comitiva, formada por el mariscal de la liza, su ayudante, caballero Mantenedor, con sus caballeros, representando las Ordenes Militares de Alcántara, Santiago, Montesa y Calatrava; caballero aventurero (caballero de Casfilla), con sus cuatro caballeros; heraldos, escuderos, pajes de lanza, bufones, etc., se dirigirá a la plaza de Toros, donde actuando de jurados los jueces de campo (tres jefes del Ejército), y bajo la presidencia de damas salmantinas y valencianas, que llevarán sus corles de «charros» y «labradoras valencianas», se celebrará un torneo de espada, a caballo y rompimiento de lanzas, concediéndose dos premios con arreglo a la puntuación obtenida por los caballeros vencedores, consistentes, el primero, en una reproducción en miniatura de una armadura auténtica de la Armería Real, y el segundo, en una rosa de filigrana de oro.

Después se celebrarán escaramuzas a golpes de maza, entre los escuderos del Caballero Mantenedor y los del Caballero Aventurero, y tras de hacerse el despojo de plaza por los salmantinos don José Esperabé G. Cobos y el ganadero don Idefonso Sánchez Rico, comenzará la corrida-concurso de toros salmantinos, pertenecientes a las ganaderías de Pérez Tabernero, Sánchez Rico, Sánchez de Buenabarba, García de Tejadillo, Coquilla y Angoso, actuando de matadores Valencia I,

Valencia II y Rosario Olmos. Una buena idea: ¡Toros salmantinos para toreros de origen valenciano! Las presidentas serán asesoradas por el revisero salmantino Sánchez Gómez «El Timbalero»; el revisero de La Voz, de Madrid; «Corinto y Oro», y el presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana y revisero de LAS PROVINCIAS, «Laligüillo», que formarán el jurado calificador.

De todo lo referente a la organización del Torneo, se ha encargado el excelentísimo señor don José Florit, director de la Armería Real, auxiliado por el distinguido comandante de Caballería don Rafael del Solar.

Las gualdrapas y demás petrechos de los corceles de los armados caballeros los están confeccionando los conocidos artistas señores Stolz, Sanchis Arcis, Cabrelles y Benedito. De Madrid han llegado ya armaduras, espadas, lanzas, etc.

Montarán en dicha fiesta como caballeros, los profesores de equitación señores don Antonio y don Arturo Cañero y el señor Blanco; el capitán de Caballería de Victoria Eugenia señor Gómez de Barreda, el teniente señor Izquierdo y el alférez señor Manglano, y el capitán de Intendencia señor Guillén y los alféreces señores Caravaca e Indarle.

En nuestro primer coliseo, el día 4, a las diez de la noche, tendrá lugar la veida que en honor de Gabriel y Galán, y para recaudar fondos para erigirle un monumento, organizarán los «charros». Primero, ante un decorado de Ca-

sa Campera de Salamanca, aparecerán todos los «charros» llegados a Valencia, que serán presentados por el salmantino don Ignacio G. Cobos, que es también valenciano de corazón.

Después los «charros» cantarán las tronadas «La Charrasca», «El burro de Villarino», «Apañando aceitunas», «Segaba y ataba la niña» y «La jota charra».

Luego el literato salmantino Fernando Isoarpeira, dará a conocer al público su trabajo titulado «Castillan».

A continuación el doctor salmantino señor García Blanco, leerá las poesías de Gabriel y Galán, tituladas «El ama» y «Mi montaraza».

Los «charros» señorita Pilar Esperabé G. Cobos y don Luis García B. Tejado, representarán el apóstrofo del poeta salmantino Cándido R. Pinilla, titulado «La mopedita del vaquerillo».

Las parejas de baile contratadas, bailarán «La Espiga» y «La Rosca». Don Mariano Ruiz, director del diario salmantino El Adelanto, leerá unas «Quisicosas» originales, y escritas expreso para esta fiesta.

Habrándose las gracias mutuamente el alcalde de Salamanca y el presidente de la comisión de Nuevos Festejos, teniente alcalde señor Marco Miranda.

Y los «charros», como agradecimiento a los valencianos y como síntesis de su afecto hacia Valencia, entonanán el himno que el maestro Serrano compuso con el título de «Himno de la Exposición».

La fiesta automovilista

De acuerdo con el Reglamento

que ya hemos publicado para este Concurso, han quedado abiertas las oficinas para la inscripción al mismo en el Real Automóvil Club Valenciano, plaza de Mariano Benlliure, de doce a dos y de seis a ocho, cuya inscripción continuará abierta hasta el día 28 del actual, inclusive.

Tenemos entendido que hoy ya se han presentado algunos señores automovilistas a inscribir sus coches y esperamos que la inscripción sea numerosa, dado el gran entusiasmo que existe por este festejo entre la buena sociedad valenciana.

Recordamos que los derechos de inscripción son de cinco pesetas por coche para los señores socios del Real Automóvil Club Valenciano, y de diez pesetas para los señores automovilistas no socios.

Siendo la primera vez que en Valencia, y con motivo de nuestra Feria, se celebra un Concurso de esta índole, y en el que se podrá admirar las más bonitas carrocerías sobre vehículos automóviles, esperamos que no dejarán de concurrir todos los buenos aficionados con sus distinguidas familias, pudiendo adelantar que entre nuestras viejas valencianas existe gran entusiasmo por este festejo.

Para el Certamen musical

Los que deseen localidades para el Certamen musical, podrán hacer los encargos en el negociado de Fiestas de la secretaría municipal.

Se advierte al público que los carnets, pases y contraseñas concedidos por la empresa de la plaza de Toros, quedan nulos para presenciar este festejo.

Hace más de ocho meses que el Jefe de la no celebra Consejo con sus Ministros.

Mal negocio

Desde hace algún tiempo se encuentra en tramitación, en el Tribunal de Cuentas, un expediente sobre cumplimiento de una real orden de Fomento, ordenando se reintegre al Tesoro el importe de una partida de trigo que llegó en mal estado.

El importe de dicho trigo asciende a unos 80.000 duros. Resultan responsables, en primer término, los funcionarios delegados de Ministerio.

Parece que la casa Dreyfus entregará al Estado el importe de dicha partida.

El 12 de Octubre

Se ha dispuesto que el día 12 de Octubre, aniversario del descubrimiento de las Américas, se engalanan todos los barcos.

Accidente desgraciado

En el manicomio del doctor Esquerdo ocurrió ayer una sensible desgracia. Varios jóvenes se marcharon para pasar el día en una pineda próxima a la casa. Tres de ellos forcejearon para quitar la escopeta que llevaba otro, teniendo la desgracia de que se disparara, hiriendo gravemente al niño Cándido Brida, de 13 años, que fué llevado en el sanatorio del doctor Esquerdo.

Los empleados de Bolsa

El fiscal de Su Majestad ha presentado al juzgado un escrito acompañado del telegrama que los empleados de Banca y Bolsa dirigieron al Ministro de la Gobernación, por creerlo injurioso.

El veraneo

Han marchado a San Sebastián los embajadores de la Argentina y Estados Unidos.

También han salido de Madrid los Ministros de Suecia y Noruega. El Nuncio de Su Santidad permanecerá unos días en Madrid, marchando después al Norte.

Un detenido

Por repartir hojas clandestinas, en las que se trataba de la huelga que sostiene la Sociedad obrera La Velocidad, ha sido detenido hoy en la calle de Toledo un individuo llamado Félix Pérez, de 37 años.

El accidente a bordo del «Cataluña»

Se tienen nuevas noticias del desgraciado accidente ocurrido a bordo del «Cataluña». Parece comprobado que examinando un revólver dos guardias marinas, se disparó el arma, resultando gravemente herido el guardia marina hijo de los marqueses de San Adrián, que falleció pocas horas después. Como el «Cataluña» se dirigía directamente al Ferrol, se embalsamó el cadáver y se avisó a la familia, habiendo salido de Zarauz los padres del infortunado joven, para recoger en el Ferrol los restos de su hijo.

Asamblea del Magisterio

En el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros se celebró esta mañana, a las diez y media, la sesión inaugural de la Asamblea Nacional del Magisterio.

Por la tarde, a las cuatro y media, se reunió nuevamente la Asamblea, comenzando la discusión de los temas que figuran en el orden del día.

Mañana, a las doce, el delegado de Primera enseñanza, señor Fernández Canela, inaugurará el curso de conferencias de la Asamblea.

El Consejo de mañana

Con la reunión que mañana celebrará el Gobierno se iniciará la serie de Consejos en los que abordará y examinará los principales problemas pendientes.

Como los asuntos que ha de tratar son áridos y muy complejos, aprovecha esta época que las Cortes están cerradas, para dedicar el mayor tiempo posible a la resolución de esos problemas.

De Palacio

A primera hora de la tarde estuvo en Palacio nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, quien celebró una extensa conferencia con el Rey.

Su Majestad salió poco después en automóvil para Santander, acompañado del duque de Miranda. Fué despedido por el marqués de la Torreclilla, el general Rodríguez Maurelo y el conde de Maceda.

La minoría maurista

Parece que la minoría maurista del Ayuntamiento ha celebrado una reunión, en la que ha acordado actuar en la vida municipal. Se propone en el próximo mes de Septiembre exigir del alcalde las tenencias alcaldías a que tienen derecho.

El Obispo de Madrid-Alcalá

A las cuatro de la tarde marchó ayer a Vigo el Obispo de Madrid-Alcalá, donde pasará el verano.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Un homenaje

Pañado mañana cumplirá 90 años el señor Rodríguez Sampedro. Los mauristas y los conservadores le preparan un homenaje de respeto y cariño.

Dimisiones importantes

El señor Gasset recibió a los periodistas, manifestando que tenía que hacer constar las dimisiones de los señores Madariaga y Torres Quevedo, vocales del Consejo ferroviario, que estaban presentadas desde hace dos meses, el primero por motivos de salud, y el segundo por querer marchar al extranjero.

Estas son las únicas causas de las dimisiones, y no otras, como se ha dicho.

Visitó al Ministro de Fomento una comisión del Sindicato católico de ferroviarios, de Valladolid, para pedir que el Estado les pague cuatro pagas que les adeuda. El Ministro ofreció complacerles.

Un aniversario

Una comisión del Instituto Nacional de Previsión ha visitado al Ministro de Trabajo, facilitándole noticias complementarias de la conmemoración, el 24 de Julio, del segundo aniversario de la implantación del retiro obrero.

El presidente accidental del Instituto, señor Torro, resume dichas noticias atribuyendo el principal éxito de la citada conmemoración a la iniciativa y colaboración en Madrid y regiones de la comisión paritaria nacional de Previsión, asesora del Consejo de Patronato, y especialmente de los vocales obreros de la misma, que han promovido propagandas del sistema y mejoras complementarias del retiro obligatorio.

En los actos conmemorativos celebrados en toda España se ha demostrado el elevado espíritu y la serenidad social y patriótica cordialidad y la necesidad de impulsar la cuota voluntaria obrera, principalmente para la protección de las familias en caso de fallecimiento e impicancia, además, indemnización inmediata en caso de incapacidad absoluta para el trabajo.

La prensa de España entera ha acentuado su noble y constante colaboración. Telegramas que se reciben de todas las regiones confirman el arraigo de la política expansiva practicada por el Instituto durante quince años en pro del régimen legal de previsión.

El Ministro manifestó su interés y la complacencia con que sigue este nuevo avance, reiterando cuanto expuso en la sesión regia de previsión y en sus declaraciones del día 24 en el Senado acerca de la necesidad de la afirmación obrera, añadiendo que el Instituto conoce su propósito de favorecer desde el Ministerio esta labor patriótica y social y los demás avances interesantes del seguro social.

Madrid a Benavente

El alcalde de Madrid ha telegrafado a don Jacinto Benavente, enviándole un cordial saludo en nombre del Ayuntamiento y pueblo ma-

driño, y felicitándole por el viaje triunfal y glorioso para él y para España.

El Ayuntamiento bajará a la estación cuando llegue a Madrid y se asociará a cuantos homenajes se le preparan.

Para un Congreso

Para el Congreso que se celebrará en San Sebastián del 2 al 7 de Septiembre, bajo el patronato de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, se ha concedido por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, dadas la excepcional importancia científica y social de dicho Congreso, el que los señores congresistas puedan hacer uso de los trenes expresos.

Militares

El coronel Riquelme ha negado que hubiese impuesto condiciones para informar ante la comisión paritaria de Responsabilidades.

El general Barrera marchará a primeros del próximo mes de Agosto a posesionarse del Gobierno militar de Tarragona.

El general Gómez Jordana cumplimentó esta mañana al Ministro de la Guerra, general Aizpuru. El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Que la efectividad de los jefes y oficiales, excepto los alféreces, para los efectos de la declaración de aptitud para el ascenso, comience a contarse desde la fecha de la incorporación a su destino.

Nombrando al comandante don Luis Ortega y a los capitanes señores Cuesta y Sánchez, para formar la comisión encargada del reconocimiento dispuesto por el Estado Mayor.

«La Libertad»

El órgano del señor Alba, hablando del momento político, dice que está justificada la expectación, pero no la fantasía.

Verdaderamente que existe expectación, dados los diversos problemas pendientes, pero es difícil prever el resultado de las deliberaciones de los próximos Consejos de Ministros.

Combinación de gobernadores

La combinación de gobernadores no se firmará inmediatamente. Antes de ponerse a la firma del Rey, el marqués de Alhucemas se ferenciará con el duque de Almodóvar, y esta entrevista no tendrá lugar antes del próximo Consejo de Ministros.

Dice López Muñoz

El Ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas, manifestando que se pasaría el verano en Madrid, a causa de tener que preparar el discurso de apertura de los tribunales.

Añadió que tenía una extensa firma sobre combinación en la Magistratura.

Terminó diciendo que había cumplido el subsecretario señor Azpeitia, y que en breve se firmaría el nombramiento para sustituirle en dicho cargo a favor del señor Tesor.

El señor Azpeitia obsequiará el domingo con un banquete al señor López Muñoz y alto personal del Ministerio.

El señor Azpeitia dijo que había dimitieso de acuerdo con el conde de Romanones.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Nombrando jefe del Estado Mayor Central al capitán general don Valeriano Weyler.

Idem director general del cuerpo de Carabineros al general Olaguer.

Idem jefe de la sección de Artillería del Ministerio al brigadier don Alfredo Corona.

Ascendiendo a divisionario y nombrándole jefe de la segunda división al brigadier señor Sanjurjo.

Promoviendo a brigadier al coronel don Carlos Pérez López.

Idem a coronel al teniente coronel de Infantería don Manuel Fernández Carrasco.

Disponiendo cese en el cargo de Capitán general de Canarias el divisionario don Francisco Rodríguez.

Nombrando gobernador militar de Murcia a don Arturo Marco.

Ascendiendo a divisionario al brigadier señor Casalduero.

Nombrando jefe de la Intendencia militar de Melilla a don José Vives.

Confiriendo el mando de la Guardia civil al coronel don Vicente Morales.

Nombrando brigadier de la reserva, por hallarse en posesión de la cruz laureada de San Fernando, al coronel de Estado Mayor señor Barrero.

Concediendo el empleo de brigadier de la reserva al coronel de Caballería don Juan Marcos.

Idem al brigadier honorario señor Padrones.

Idem la Medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al niño que once años Laureano Hevia.

Idem una pensión de trece céntimos de distintos cuernos.

Anterizando para contratar mediante concurso locales y edificios con destino a dependencias militares en distintas provincias.

Concediendo libertad condicional a Fernando Fernández, que sufre condena en la penitenciaría de Mahón.

Dice el Presidente

Al recibir esta mañana a los periodistas el jefe del Gobierno, nos ha dicho que había despedido con el Rey, sometiéndolo a la firma varios decretos de Hacienda y Gobernación.

Anunció que el Monarca esperaba al general Aizpuru, para despachar con él.

Al salir de Palacio se cruzó el jefe del Gobierno con el señor Sán-



REUMA, CATARROS, CALCULOS  
NEURASTENIA  
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

# TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
GRAN CASINO-TEATRO. GRANDES PARQUES Y LAGO NAVEGABLES.—HABITACIONES DESDE 150 PESETAS.—PENSIÓN DESDE 750 PSETAS.

## SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN

VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

## Almacenes de Tejidos

Camino de Barcelona, 7

Desde esta fecha principia la gran rebaja de precios en todos los artículos de esta casa:

Medias de seda negra y colores, desde 2 ptas.; camisetitas finas de verano, desde una peseta; toallas rusas blancas, colores y jaretón, desde 0.75; servilletas adamascadas, desde 0.75; almohadadas confeccionadas, desde una peseta; calcetines finos colores, desde 6 pesetas docena; mallorcas fuertes, desde 0.90; telas listadas, cortina azul, desde 1.10; vichys finos, desde una peseta; sábanas confeccionadas, desde 3.50; trajes a medida, de lana, desde 40; y otros muchos más artículos.

## Gran revolución de calzados de todas clases a precios increíbles

Zapatos de lona con piso cáñamo... 3'00 pesetas  
Bota de caza " " " " 4'50 "  
Sandalias cosidas y clavadas... 2 a 6 "  
Zapatos de lona con adornos... 8'00 "

**CABALLEROS, 46, junto al Tros-Alt**  
VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR

## APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violonno y en todas farmacias.

## SALUD DE LAS SENORAS

### Venta de fincas

Vendo pisos y plantas bajas desde 7.500 pesetas; dos casas en el centro de la capital por 200.000 y 375.000 pesetas, rentando el 6 por 100 limpio, y varias casas en diferentes calles. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

### 12 pesetas

Los 100 kilos de carbón cok o galletas debidamente picado y puesto en domicilio.

Para pedidos: kioscos de refrescos de las plazas de Wilson, al final de la calle de la Paz, y en el de la plaza de Emilio Castelar, frente a la calle de Alfredo Calderón.

### Solares

De todas dimensiones, en sitio de gran porvenir, junto a Ruzaña, fachada a los caminos de Encorts y de San Luis. Laborde, calle de Cuencas, 4; de tres a cuatro de la tarde.

### Espléndidos

y espaciosos bajos para alquilar. Mucha luz. Calle Cirilo Amorós, número 58. Razón, en el piso primero segunda.

### Necesito

con urgencia 2.000 pesetas bajo las condiciones que se me estipulen, ofreciendo referencias y garantías. Escribir a Fausto Guzmán, Lista de Correos, Benaguacil.

## Subasta

El día TREINTA del corriente mes de Julio, a las once de su mañana, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad don José Gabo Bera, calle de Lauria, 7, principal, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, las siguientes fincas:

### En término de Benifaraig

1.º Diez y seis hanegadas, ciento cincuenta y cuatro brazas en dicho término y TRES hanegadas, setenta y cinco brazas en el de Carpesa, de tierra fuerte; lindantes por Este, con la acquería de la Fila; Norte y Oeste, terrenos de la Nación, y por Sur, con las de don Juan Grau y don Miguel Osca.  
2.º Cinco hanegadas, tres cuartones y diez brazas, de tierra fuerte, en la parroquia de San Francisco, a la alquería de Nardo; lindantes por Norte, con tierras de la Baronesa de Alcahalí y otros; por Sur, las de don Vicente Calatayud o Montagué; por Este, con la senda de Borbotó; y Oeste, las de don Vicente Martínez, riego en medio.

NOTA: Este último campo, recogido que sea la cosecha pendiente, está libre de arrendamiento. La titulación y pliego de condiciones está de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

## Ganga

Por ausentarme vendi mi carrito con vela, burra y aparejos; no admito corretores; puede verse, de tres a ocho tarde, en la plaza de Méndez Núñez, 4, bajo (antes plaza del Pozo), Burjasot.

## ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora Unguento mágico, tres días. Es radical.  
Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA FLUORIO, plaza San Isidro, 4, MADRID.

## Ocasión

Máquina WOLF, de 15 H. P. Locomóviles, de 10, 12 y 24 H. P. Motores de gasolina de 3, 4 y 7 caballos.  
Caldera hogar interior de 12 caballos.  
Bombas de pistón para 750 y 1.000 litros p. m.  
Triturador de pastas y maquinaria agrícola.

Reparado y garantido  
C. CUENCA, J. S.



GRAMOFONOS  
Himno Oficial de la Coronación de la Virgen de los Desamparados. Discos de 10 pesetas a 650 pesetas. Cambio de discos viejos por nuevos, aunque estén rotos.

CALLE DEL BISBE, 11

## Subasta

El día CUATRO del próximo mes de Agosto, a las once de su mañana, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad don Manuel Brugada, plaza de Mariano Bonillure, 1, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca:

### Próximo al camino del Grao

Un edificio situado en la calle de Traja gar, señalado con la letra S, compuesto de planta baja con corral y jardín, y un piso alto con galería; ocupa una superficie de 15.336 palmos valencianos cuadrados o sean 78 metros y 77 decímetros cuadrados.

La titulación y pliego de condiciones está de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

### APARATOS Y DISCOS MARCA: Gramofono

Los últimos discos impresionados por Miguel Fleta y Tita Ruffo y la colección de los discos de más risa del célebre Sanz, los hallará usted aquí.

Gramola, maleta portátil, propia para la playa y campo.  
Máquinas parlantes, desde 95 pesetas.  
Ventas al contado y a plazos.

Casa Gritzner, Pl y Margall, 14

## SEÑORAS: Para vestir de seda con elegancia y economía

Visiten ustedes los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento.

Allí encontrarán, por 20 pesetas un corte de bata, seda estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 pesetas seda bata ancho, estampado, a 13 pesetas metro; por 17.50 un corte de bata bengalina, seda, doble ancho, negro y colores, a 11 pesetas. Crespones seda y colores, a 4 pesetas metro. Crepé marroquiné, a 3 pesetas. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 pesetas metro. Sedas crudas, desde 3 pesetas metro. Crepé marroquiné, satén, granadina, gasas de seda, glases, resos negros y colores, a precios baratísimos. Gubrecamas, damasco seda, a 80 pesetas. Cortos traje de línea, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Completo surtido en tricó, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 pesetas, y cortos de colchón, a 10 pesetas. Trajes-piso, a 5 pesetas docena. Bandejas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y nabollón, a precios de fábrica. Franjea lana para traje de baño, a 2.50.

Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento  
Esta casa no tiene sucursal.

## Banco Hipotecario de España

DELEGACION DE VALENCIA  
PRESTAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizables cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Prestamos especiales para construcciones  
DELEGADO: D. Beato Altst, Mar, 23, Valencia.

## TEOLIN

Insuperable LACA JAPONESA, blanca y en infinitad de colores. El mejor charol para pintura decorativa.  
Estabilidad. Brillo permanente. Economía.  
Exposición y depósito general: En LAS BARCAS, Almacén de droga.

## Compra y venta de fincas

Tengo en venta varias casas en el centro de la capital, con muy buena renta; chalets en las inmediaciones de Valencia, tierras arrozal en Alberique, tierras huerta en la vega de Valencia, varias masías en plena producción, dando buena renta al capital que se emplee en cualquiera de ellas. Seriedad y reserva en las operaciones. Ofertas y demandas verbalmente o por escrito a FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 33, principal. Teléfono 877. Valencia.

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

A cuatro y medio kilómetros de Avila  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla, Salones de recreo, billar y tresillo. Correo. Teléfono. Garage. Extensos jardines y pinar. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares a todas horas previo aviso.

Temperada: 20 de junio a 20 septiembre  
Pídanse detalles al Administrador

## Cortinas y persianas

Nuestras cortinas orientales de palitos, son las más fuertes, artísticas y económicas; con estas cortinas no hay moscas en la casa, propias para comercios y chalets. Fábrica de persianas de todas clases, transparentes para miradores y ventanas. Precios rebajados. Gran surtido en esteras y tapices de verano.  
CASA LLEDÓ, Mosén Femares, 3, frente café Martí.

### Ideal

SOBERBIA MAQUINA DE ALTA PRECISION.  
Otto Streiberger  
Apartado 335  
Barcelona

Delegado en Valencia: Calle Jerusalén, 18

### 3 Gotas de Kaoi

hacen brillar todos los Metales como un espejo

Chem. Werke LUBSZYN & Co. A-G  
BERLIN-LICHTENBERG  
Sucursal en BARCELONA  
V. VILA BALL-LLEBRERA

## Se alquila

chalet en Onteniente, bien situado, buenas condiciones y precio ventajoso.  
Para más detalles, dirigirse a la señora viuda de J. García, en dicho pueblo.

## PISO PARA ALQUILAR

Casa nueva. Calefacción central. Baño con termo. W. C. Espléndido confort.  
Cirilo Amorós, número 58, piso primero segunda.  
Razón, en el mismo, de nueve a siete.

## Roma a la vista

Tres pesetas  
A. P. De. No. 33331. MM. 23

## Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantabria. Salidas todos los sábados para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Riveadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 23 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.  
PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

## Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

LINEA DE BRASIL Y LA PLATA  
SERVICIO FIJO BI-MENSUAL

El rápido y nuevo vapor MONT-VISO

cargarán en Valencia los días 30 y 31 Julio, para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.  
Consignatario: D. Antonio Camoin  
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

## Linea de vapores YBARRA Y C. SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Oseta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangona, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Saigón, Pireo, Alejandría. CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOQUES LTDA., calle de San Ni, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)  
(U. S. S. B.)

Servicio rápido mensual entre Valencia y Cuba y Estados Unidos

El 12 de Agosto cargará en este puerto el rápido vapor SAUGERTIES

para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana y Nueva Orleans.

Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3357

## PEDRO MAËL

## EL TORPEDERO 29

—¡Jamás.  
—¿Cómo sabes...?  
—¿Lo que sé? ¡Oh! Es muy sencillo: lo he sabido por otros.  
—¿Dónde te has visto?  
—En Villafranca, a bordo, durante el último baile.  
—¿Y es rica?  
—¡Ay! Demasiado rica.  
—Un profundo suspiro se escapó del pecho de la viuda.  
—¡Sí!—articuló con lentitud.—La gitana tenía razón. Te conozco bien, y esa fortuna, que tantos otros buscarían, será el obstáculo para tu felicidad.  
El oficial cogió la mano de su madre, y la besó de nuevo.  
—Ahora—murmuró con una triste sonrisa,—lo sabes ya todo, y posees mi secreto. Es necesario asegurarte que no he alimentado ninguna esperanza.  
La viuda le abrazó con efusión.  
—No, no—exclamó.—Decímelo verba emperheceret, tú mismo. No ignora el alma que Dios te ha concedido.

(5)  
es más que una palabra. Hay muchas clases de riqueza; la nuestra, es la honradez; la tuya, querido hijo, es tu grado, tu porvenir, la consideración que has alcanzado, y lo que aún puedes lograr de honor y de gloria.  
Federico comprendió la idea de su madre al decir estas palabras. Volvió rápidamente, y aprovechándose de la obscuridad, que ya le envolvía, dejó el brazo de la viuda, y tomó su cabeza con las dos manos para mejor besarla.  
—¡Ah, madre mía!—dijo riendo.—Creo que es un juego muy fino el tuyo. Nada de proposiciones generales. Sé que quieres decir: «Después de todo, mi hijo Federico vale tanto como otro cualquiera.» ¡Por qué no había de ser para él una rica heredera? ¿He adivinado?  
—Sí, has adivinado: ¡Es la verdad pura! Si amas a esa joven, no se por qué su dote ha de impedir que te cases con ella.  
—¡Madre...  
—¡Ah, no me interrumpas! Claro es que yo preferiría que no tuviese tanto dinero; pero no por eso voy a aconsejarte que te cases con una mujer pobre.  
—Pero, ¿en qué lenguaje me hablas? ¡Tú! ¡Tú!  
—¡Chis! Hijo mío, debes escucharme en silencio. La fortuna es un mal pequeño, caso de que no sea un bien. Y puesto que la joven de

quien estás enamorado reúne tantas cualidades, puedes perdonarle ese ligero defecto.  
Su tono era tan franco, bromeaba con tanta gracia, que Federico no encontró nada que responder.  
Aquella tarde, la señora Piemón ganó algún terreno sobre las renuncias de su hijo; pero cuando trató de volver a la carga, el oficial dijo, al oír sus primeras frases: —Tienes, mamá, una imaginación maravillosa. Has bosquejado en beneficio del teniente de navío Federico Piemón un nuevo *Roman d'un jeune homme pauvre*. Solo hay una pequeña dificultad para que se realice esa fantasía matrimonial: que para casarse es preciso ser ricos.  
—¡Sin duda! Y sois dos.  
—No. Yo soy uno. La señorita de Illiers, bien lo sabes, no me ama, por la excelente razón de que ella ignora que la amo, y ni aún me conoce. Además, podría conocerme y no haber conseguido nada de lo que tú sueñas.  
—¡Oh! Si las cosas llegaran a este punto, permíteme que dude. No puedo creer que esa señorita permaneciese insensible ante la confesión de tu amor.  
Esta fue la última conversación algo precisa sobre el asunto. En vano la señora Piemón volvió muchas veces a la carga; siempre encontró en su hijo el mutismo más absoluto. Si embargo, pudo convencerse

de que las reflexiones que ella hizo respecto a su carrera y a la fortuna de la joven, habían quebrantado un poco la estoica resistencia del oficial. De modo que, cuando llegó la hora de la marcha para Federico, díjole la viuda, a manera de consuelo: —O la olvidará, y esto es lo mejor que pudiera ocurrir, o la verá de nuevo, y entonces, seguramente, tratará de serle agradable.  
Este razonamiento que hacía la madre en forma de dilema, presentábase también a la consideración del hijo, pero estumado en los pliegues más íntimos del sentimiento, confortado por las precedentes conversaciones, Federico pensaba que el rehacerse toda esperanza de felicidad era llevar el orgullo a límites excesivos. El amor adopta cuantos medios puedan imaginarse para hacer suyas las almas en que ha recibido hospedaje.

desde el baile del *Richelieu*. En el cuadro de sus recuerdos, la imagen entrevista parecía haber adquirido una nueva belleza. La señora Piemón, madre hábil y tierna, preparó poco a poco la austera reclusión de su hijo para que hiciese algunas concesiones a su quimérico amor.  
Federico sentíase dichoso al ver acercarse el invierno, ese invierno del Mediterráneo, que no tiene las pesadas perspectivas del Norte. El retorno de los hielos iba a expulсар las golondrinas de las regiones septentrionales, y a llevar a los turistas hacia las riberas amadas del sol. Mientras que los sombríos días de Octubre pesaban en el firmamento plomizo de París, los tórridos efusivos de un cielo de llamas convertíriense en el otoño resplandeciente de Niza. Aquí vendrían todos aquellos a quienes el frío asusta y buscan la alegría placida de los follajes eternamente verdes y de las rocas doradas por el sol.  
El corazón enamorado no gusta del borloneo de los placeres, ni de ardorosos transportes; lo independiente para un alma llena de ideal es la percepción íntima de ella misma, esas felicidades inefables que el amor, hasta entonces desconocido, hace estallar al menor contacto de la naturaleza y del mundo exterior. Piemón amaba en la medida de su propia fuerza. Nada es tan grande

como la pasión de un hombre herido.  
Federico sorprendíase al describir muy en el fondo de sí mismo expansiones de que nunca se hubiera creído susceptible, eternamente inesperadas, que en otro tiempo había consagrado en los demás. Si el cielo tenía un azul más limpio, ¿no era para favorecer las aspiraciones de su alma? Si el anochecer se la aurora vertían sus más suaves tintas sobre la tierra, en lugar de explicarse su emoción por las sensaciones nuevas de sus ojos, el tenerle de navío solo veía la ternura del cielo simpatizando con el exquisito sentimiento que desbordaba de su corazón.  
Sin embargo, no podía ser mayor el contraste entre su género de vida y el animado ensueño en el seno del cual habían sus horas.  
Verdad que eran aquellas las tardes bañadas por el sol; pero Tonia no es Niza precisamente. Verdad también que las azules olas mecían las tartanas y poteras que se dividían sobre la encamada superficie del mar; pero, en cambio, ¡qué inmensamente sacudían aquel cascarón de hierro inventado por el odio, y no por el amor!  
Quizá este mismo contraste hacía más soñador el sueño. Las órdenes del Ministerio de Marina prescri-

(Se continúa)